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   Учащийся успешен тогда, когда чувствует поддержку и веру в его возможности. Задача педагога  вечерней школы при исправительной колонии использовать такие методы и формы организации учебной деятельности, которые позволяют создать ситуацию успеха, тем самым стимулировать познавательную деятельность учащихся, повысить его самооценку. 

 Для успешной организации учебного процесса необходимо учитывать особенности контингента школы пенитенциарной системы. 

В соответствии со статьей 112 Федерального закона Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации №1-ФЗ  от 08.01.1997 г. 

«1. В исправительных учреждениях организуется обязательное получение осужденными к лишению свободы, не достигшими возраста 30 лет, общего образования.

2. Осужденные старше 30 лет и осужденные, являющиеся инвалидами первой или второй группы, получают основное общее или среднее (полное) общее образование по их желанию….

     В нашей школе обучаются учащиеся-осужденные, с имеющимся определенным жизненным опытом, со сложившимся типом мышле​ния, навыками умственной деятельности. Некоторые  из них имеют неверные пред​ставления и рассуждения  в области морали, права, правил общежития.  У вновь прибывших в школу отсутствует психологическая   готовность к учению.  Учащиеся имеют длительный перерыв в обучении,  слабую  учебную мотивацию, а в некоторых случаях вообще негативно относятся к обучению.
Серьезным  препятствием на пути обучения и воспитания учащихся является  низкий начальный познавательный уровень, несоответствие биологического возраста воспитанника классу обучения.

      В начале учебного года учителя школы проводят стартовый  контроль,    который позволяет     установить имеющуюся начальную базу знаний учащихся, скорректировать работу по ликвидации выявленных пробелов   знаний по каждому из школьных  предметов, особенно по русскому языку и математике, и  разработать дальнейшую программу для успешного усвоения учебного материала. 
      Одной из форм контроля знаний и умений учащихся  в  вечерней школе является зачёт. Зачет может проводиться в конце изучения темы (тематический) или в конце полугодия (итоговый). Даты проведения зачетов вносятся учителем в календарно-тематическое планирование, и объявляются учащимся. С учетом требований к знаниям и умениям  обучающихся, составляется  перечень основных теоретических вопросов, и предлагаются варианты  практических заданий, которые учащиеся должны уметь выполнять. 
По форме проведения зачеты делятся на групповые и индивидуальные. 

В  практике нашей школы проводятся зачеты нескольких видов: письменный, устный, зачет-практикум, зачет в тестовой форме,  компьютерный тест с выставлением оценки, комбинированный.
Как правило,  зачет  состоит из заданий двух уровней: обязательного и повышенного. Обязательную часть составляют задания базового уровня, за выполнение которых ученик получает отметку «зачтено».  Повышенный уровень состоит из  более сложных заданий,  за выполнение которых ученик может получить отметку “хорошо” или “отлично”. Если ученик не справился с заданиями зачета, то назначается сроки повторной пересдачи. С учетом результатов зачетов выставляются полугодовые и итоговые оценки.

Учитывая специфику контингента школы, успешность проведения зачета зависит от правильной его организации.  При подготовке к зачету учитель разрабатывает разнообразный дидактический материал, позволяющий учащимся самостоятельно подготовиться к зачету. Материал носит информационный, обучающий, тренировочный характер.
Математика является одним из самых сложных предметов школьной программы. И, как правило, ученики нашей школы  имеют  большие пробелы в знаниях по данному предмету. Есть учащиеся, которые  осваивают основные  понятия и закономерности и умеют применять их на практике при решении задач. Большая  же часть учащихся испытывает трудности даже при решении простых задач. Поэтому, зачеты по математике имеют дифференцированный характер. Учащийся сам может выбрать уровень сложности заданий, перейти от одного уровня к другому.

 Например, итоговый зачет по математике, как правило, состоит из индивидуальных карточек трех уровней. В карточках первого уровня проверяются знание теоретического материала и основных формул,  и включаются практические задания обязательного уровня. Если ученик испытывает трудности при решении задач, то он может воспользоваться карточкой-репетитором, обучающими таблицами. За выполнение заданий карточки первого уровня ученик получает «зачтено». Карточки второго уровня состоят из 3-4 задач, которые требуют не только знание теории, но и умение применять их в новых условиях. Карточки третьего уровня содержат задания повышенного трудности, требующие дополнительных знаний и неординарного мышления. За выполнение заданий карточек второго и третьего уровня ученик получает «4» или «5».
 Не секрет, что  русский язык и литература всегда были сложными предметами  для изучения. Часть учащихся  нашей школы обладают слабой памятью,  читают по слогам,  не могут устанавливать причинно-следственные связи, а некоторые безграмотны. Поэтому  задача учителя состоит в том, чтобы помочь ученику  учиться, преодолевая трудности.  

      При разработке материалов зачета по русскому языку и литературе осуществляется дифференцированный и индивидуальный подход. Каждый учащийся может выбрать  соответствующий его возможностям уровень выполнения заданий. 

     Так литературные  произведения большого объема  представлены учащимся в виде буклета, в котором содержится фактический и конкретный материал  для изучения темы. Итогом работы с буклетом  служит  зачет, проводимый в виде устного опроса или теста. Более  сильным ученикам  в буклете предлагается задание:  написать сочинение-рассуждение. 

     Для  зачета по русскому языку  учителем разрабатываются карточки-информаторы, которые служат помощником  при выполнении письменной работы.  В данной карточке   представлен готовый минимальный теоретический материал, особенно так необходимый для обучающихся с пробелами в знаниях.  Письменный зачет, как правило, состоит из трех частей: первая часть - обязательный уровень; вторая и третья – повышенный.  При выполнении  первой части  ученику предлагается  найти  правильный вариант (оценка «3»).  Повышенный  уровень  выбирают учащиеся, способные справиться с практическим заданием, связанным с написанием развернутого или полного ответа (оценка «хорошо»  или «отлично»). 

      При анализе результатов зачета, учитель выявляет  степень  усвоения обучающимися обязательного минимума знаний и умений, владение основными понятиями курса предмета  и применение приобретенных знаний в измененных и новых ситуациях. 
