Краткие имена прилагательные
Сказка
Рыжая лиса-краса


В одном дремучем лесу  недалеко от Новокузнецка-града жила-была Лисица-девица. Вот подросла она до совершеннолетия и стала подумывать о замужестве, подбирать себе достойного жениха. Обратила внимание на Медведя. Раз встретила его на лесной просеке, постояли, поболтали о том, о сем. И сделала вывод Лесица:
- Да, Медведь крепок, могуч, обеспечен красивой шубой, но не умен, не образован, а если прямо сказать, довольно глуп. Нет, не хочу с ним жизнь свою провести.


На другой день отправилась Лисичка на лесную дискотеку. Увидела на сцене молодого красивого Волка, он пел задушевную песню.

- Да, - подумала Лисица, - молод, красив, певуч. Но это вид из зала, а в обычной жизни каков, надо узнать!


Случайно столкнувшись в дверях с выходившим Волком, услышала от него:

- Путаются всякие под ногами. Нет, чтобы певца пропустить.


Этих слов было достаточно, чтобы сделать соответствующий вывод. Волк груб, самоуверен, высокомерен, зол. И этого жениха вычеркнула Лисичка из своего списка.


А тут и лето наступило. Отправилась Лисичка погулять по лесу и не заметила, как вышла на солнечную полянку, ею лес заканчивался. Рядом тропинка, она уже в город ведет. А на тропинке сидит молодой пес, а рядом хозяйка его стоит. Увидел пес Лисичку и говорит:
- Ой, какая красивая! Иди сюда к нам, это хозяйка моя, я вас сейчас познакомлю. У меня добрая хозяйка, я ее своей матерью считаю. Она меня на улице подобрала, вылечила меня, имя красивое дала. Да, я забыл представиться – Дементий, для своих просто Дема!


Смотрит Лисичка, а пес-то Дементий – парень хоть куда! Подошла поближе, на пса посмотрела, на хозяйку взгляд перевела, улыбнулись они друг другу. И такая красота, такое умиротворение в их душах поселилось. А хозяйка говорит:

- Ну что, Дема, приглашай Лисичку к нам в гости на ужин. У нас сегодня лапша с курицей да ватрушки с творогом.


Подошел Дема к Лисичке, позвал ее в гости и говорит:

- Я пойду первый, ты иди за мной следом, а хозяйка будет замыкать нашу группу.


Так и дошли до дома. Вошла Лисичка в дом, ее накормили, напоили, остаться пригласили. Полюбились Лисичке и Дема, и его хозяйка.


Говорит Лисичка Деме:

- Дема, ты добр, заботлив и нежен. Можно я останусь у вас навсегда? Хозяйка у тебя уже пожилая, я буду помогать ей убирать, стирать, готовить пищу. А по утрам и вечерам мы втроем будем ходить на прогулку. Мы все трое умны, добры, внимательны друг к другу, нам будет хорошо жить вместе.


Так и стали втроем поживать да добра наживать. 

