Мы не можем игнорировать тот факт, что все чаще по телевидению и в СМИ упоминается о том, что для поддержания жизни населения Земли требуется все больше энергетических ресурсов, которые с каждым годом стремительно сокращаются.

Ввиду этого, одним из важнейших направлений  современной энергетики является энергосберегающая политика, цель которой – снизить потери энергетических ресурсов и повысить эффективность их использования.

Наше государство обеспокоено проблемой энергосбережения, в связи с этим 11 ноября 2009 года в нашей стране был принят Федеральный закон №261 «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности», а в 2011 году Указом Президента были утверждены приоритетные направления развития науки, технологии и техники в РФ, в число которых входит «энергоэффективность и энергосбережение».
Вот оно! С одной стороны - «модное» научное направление, с другой – значимость проблемы.
Исходя из этого, при выполнении магистерской диссертации попытаюсь хоть немного, но прикоснуться к этой глобальной проблеме и разработать методы и рекомендации, которые позволят оценить эффективность транспорта электроэнергии в распределительных сетях.

Не совсем понятное, на первый взгляд, словосочетание «эффективность транспорта электроэнергии» подразумевает снижение потерь электроэнергии и повышение ее качества.

В настоящее время расчет технологических потерь электроэнергии в электрических сетях производится по Приказу Минэнерго РФ от 30 декабря 2008г. №326. Надо признать, что такой подход дает заниженные оценки уровня потерь, не учитывающие добавочные потери от несимметрии и несинусоидальности напряжений и токов обратной последовательности. 

Также следует отметить тот факт, что на сегодняшний день отсутствуют надежные методики и соответствующие программные комплексы, позволяющие производить объективные расчеты добавочных потерь для сетей в целом.

В ходе исследования попытаюсь определить показатели качества электроэнергии в конкретной электрической сети. В качестве исходных данных буду использовать реальные измерения инструментального энергетического обследования, проведенные на базе Регионального центра ресурсосбережения НИ ТПУ. Измерения предполагается производить анализатором качества и количества электроэнергии AR.5.

Проведя достаточный объем инструментальных обследований и рассчитав потери на основе полученных измерений, произведу оценку потенциала энергосбережения по электрической сети в целом. 

Нельзя отрицать, что одним из важнейших аспектов данной темы является финансовая составляющая, которая состоит в оценке экономической эффективности от снижения потерь электроэнергии. Убеждена, что экономию от снижения потерь можно было бы направить на техническое переоснащение сетей, увеличение зарплаты персонала, повышение качества электроснабжения потребителей и уменьшение тарифов на электроэнергию.

При решении данных вопросов буду использовать результаты инструментальных измерений, а также  метод математического моделирования при помощи программного обеспечения RastrWin3 и программного комплекса, написанного на языке  FORTRAN Power Station Харловым Н.Н. (НИ ТПУ).

Считаю, что данное исследование по оценке эффективности транспорта электроэнергии будет иметь высокую значимость для науки и общества. 

В перспективе  математическую модель, рассматриваемую в данной магистерской диссертации, можно будет использовать в моделях сложных электрических сетей. Это позволит проводить более точный мониторинг состояния сети, т.к. модели элементов сетей, основанные на старых подходах, не обеспечивают точность расчета режимов, что создает ряд проблем.    

Методы, разработанные в диссертации, могут быть использованы в различных сетевых компаниях (МРСК, ФСК, РАО ЕЭС и др.).

Использование рекомендаций и программного обеспечения, предложенных в работе, приведет к повышению качества электроэнергии для промышленных и бытовых потребителей и объективному обоснованию включения потерь электроэнергии при формировании тарифов на электроэнергию.
