Игровые приемы в коррекции звукопроизношения

Иногда у детей, имеющих недо​статки речи, отмечаются различ​ные сопутствующие и вторичные отклонения в развитии нервно-психической сферы. К ним отно​сятся отрицательные личностные проявления, нарушения эмоцио​нально-волевой сферы (повышен​ная возбудимость, расторможенность, сензитивность, замкну​тость, негативизм и др.). Нередко встречаются расстройства внима​ния и целенаправленного воспри​ятия, а также снижение общей работоспособности. В первую оче​редь это относится к детям с ди​зартрией, заиканием, ринолалией. Зачастую такие дети даже в 5—6 лет оказываются психологи​чески неготовыми к активному участию в логопедических заня​тиях.

Большую помощь логопеду в преодолении этих трудностей мо​гут оказать игровые приемы и формы работы. Они должны мак​симально широко использовать​ся на всех этапах формирования правильного произнесения зву​ков: подготовительном (развитие артикуляционного аппарата), вызывания (постановки) звука, его автоматизации, дифференци​ации поставленного звука со сходными (по акустическим и ар​тикуляционным признакам) зву​ками.

При отработке артикуляционных укладов эффективен прием обыгрывания артикуляционных движений или поз. Можно ис​пользовать небольшие стихотво​рения или сказки «о веселом язычке» с опорой на наглядность. Игровые артикуляционные уп​ражнения направлены не только на создание положительного эмо​ционального фона, но и на длитель​ность их выполнения. 
При формировании речевого дыхания, постановке звука, раз​витии фонематического восприя​тия также могут использоваться игровые приемы и упражнения. Перед ребенком ставится определенная задача, решение которой зависит от правильности выполнения задания: продуцирования звука, слога, слова. 
В дошкольном возрасте усвоение новых знаний в игре происходит очень успешно, собственно «речевая задача» не довлеет над ребенком, в значительной степени снимаются комплексы, состояние неуверенности. Желание выполнить игровую задачу является, как правило, достаточно сильным стимулом и способствует более быстрому исправлению звукопроизношения. 
