МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА НА ТЕМУ

«ИНСТРУКТИВНЫЕ КАРТОЧКИ НА УРОКЕ ГЕОГРАФИИ»

Для освоения множества терминов, законов, схем, карт необходимы практические навыки. Многие практические работы требуют подсказок в виде инструкций. Здесь как нельзя, кстати, оказываются инструктивные карты.
Инструктивные карты - это пошаговая инструкция-задание для самостоятельной работы детей. Они разрабатываются с учётом изучаемых тем, формы организации обучения, возраста учащихся, а также уровня развития ученического коллектива. 
В инструктивных картах информация может быть в виде рисунков, фотографий, таблиц, а также может включать словесное описание. 

В качестве примера предлагаю инструктивную карту, которую можно использовать при изучении темы «Небесные тела» (приложение 1). Особенность карты заключается в том, что в её содержании используется материал из курса биологии. А выполнив её, учащиеся определяют небесное тело (тема из географии).
Такие виды инструктивных карт помогают учителю разнообразить формы работы на уроке. Она может стать помощником при актуализации знаний, для применения межпредметных связей. 
Приложение 1.
Уважаемые ребята, выполняйте задания строго по пунктам.

1. Рассмотрите «карту»

2. Найдите на карте цифры.

3. Запишите на отдельном листочке эти цифры в столбик.

4. Определитесь, что вы видите возле каждой цифры

5. Разгаданные слова напишите на листке рядом с цифрами, которым соответствует номер на картинке

6. Разгадайте нумерологический кроссворд, в котором первая цифра соответствует номеру вашего изображения (слова в столбике), вторая цифра  - это порядковая буква в слове (например: корова – пятая буква – в). Запишите полученные буквы в слово
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 Порядковые номера рисунков определяют порядок букв в слове.

Код для кроссворда:1.5, 2.1, 3.4, 4.3, 5.3, 6.2,7.3, 8.4.

«Карта»
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