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История вокальных стилей
эстрадного искусства

В мировой современной музыке представлены разные музыкальные традиции, в результате смешения которых возникли многие современные музыкальные направления. Самое большое влияние на формирование чисто американской молодой музыкальной культуры оказала музыка потомков африканских рабов. Систематизируя сведения о ранней культуре афроамериканцев, исследователи свели их музыку в три группы: «рабочие песни» («work songs»), «духовные песни» («spirituals»), «светские песни» («blues»). 

Первоначально это были песни о жизни рабов, на долю которых выпали годы унижений и страданий, позже, с ростом благосостояния, это стали песни об относительном процветании, а начиная с 50-х годов ХХ в., блюзмены пели (и поют) уже преимущественно о своих  успехах и поражениях и о выпивке.

Главная выразительная черта блюза – блюзовые ноты. Они не принадлежат ни мажору, ни минору, а располагаются по высоте между ними. Их нельзя извлечь на инструменте с устойчивой высотой звуков, например на фортепиано, но это можно сделать на гитаре, потянув струну, или спеть.


В ХХ столетии в США появился новый вид музыкального искусства – джаз (jazz). Говоря очень упрощенно, он возник в результате соединения европейской гармонии и африканских ритмов. Джаз покоится на трех китах:

1. Специфическое извлечение звука из традиционных инструментов.


2. Импровизация.


3. Свинг (swing).


Все составляющие должны присутствовать одновременно, при отсутствии хотя бы одного из них – джаза нет. Джазовый импровизатор, как и импровизатор в других жанрах, - это не композитор и исполнитель в одном лице, это особый тип художника, который создает свое произведение во взаимодействии с партнерами по ансамблю.


Самая уникальная и главная отличительная особенность джаза – это свинг. Свинг нельзя описать простыми словами. Его нужно чувствовать. Это специфическое смещение ритмических акцентов, неуловимых на нотном стане, несколько смещенных относительно основного ритма и придающих музыке упругость, пластичность и особую выразительность. По умению «свинговать» судят о мастерстве музыканта и его умении играть джаз. 

Первым образцом мужского джазового вокала стал Луи Армстронг (Louis Armstrong).  Еще в 30-х гг. прошлого века он стал исполнять импровизацию голосом, так называемое «пение без слов», получившую название «скэт» («scat – разг. брысь!»). Она представляла собой ритмическое повторение бессмысленных слогов, который певец придумывал непосредственно во время исполнения композиции. Строго говоря, Луи Армстронг не был вокалистом, он был трубачом, который иногда пел. В джазе это делал и делает практически каждый второй музыкант.

В Советский Союз джаз пришел в 20-х гг. с оркестрами  Валентина Парнаха («Эксцентрический джаз-бэнд», 1922 г.), Александра Цфасмана («АМА - джаз», 1926 г.) и др.

Мюзикл – (музыкальная комедия) – жанр театрального и киноискусства, в котором драматический сюжет воплощается в диалогах, музыке, пении, с использование элементов балета, оперетты, оперы, эстрады. Как самостоятельный театральный жанр мюзикл сложился в 20 – 30-х, а его расцвет наступил в 40 – 60-е гг. В первые десятилетия своей истории мюзикл был исключительно развлекательным зрелищем, иногда талантливым, иногда не очень, но всегда веселым и незатейливым. В мюзикле и музыка, и пение, и танец поддерживают сюжет, и если нет хотя бы одной мелодии, которая, прозвучав со сцены, становится бестселлером, значит, все усилия создателей затрачены впустую.

Кантри (полное название «Кантри – энд – Вестерн» Country & Western) можно назвать «официальной» музыкой Соединенных Штатов Америки. Произошла она от потомков первых белых переселенцев из Европы и первоначально называлась музыкой «Хиллбилли». Современную музыку кантри трудно отделить от рока и современного блюза.

Инструменты в музыке кантри традиционные европейские, в основном струнные: скрипки, гитары, мандолины, банджо и фортепиано. Что же касается вокала, то он очень выразителен. Голос обычно мощный, у мужчин это часто баритон или, даже бас. Песни необычайно певучие, протяжные с большой долей лирики или же юмора. Женский вокал достаточно жесткий и дает представление о волевой трудолюбивой особе, умеющей постоять за себя и добиться успеха. Музыка кантри стала одним из прародителей рок-н-ролла.


По одной из легенд термин «рок-н-ролл» (Rock, n,Roll) возник  у Элана Фрида (Alan Freed) после прослушивания им записи песни Билла Хэйли (Bill Haley) «Rock- A-Beatin, Boogie». Выкрикивая в эфир начальные фразы песни «Rock everybody, roll everybody», Фрид объединил их и стал выкрикивать их вместе: «Rock and roll everybody». 


После успеха в Америке операции ФБР «Бетховен» по удушению подлинного рока, в Британии в начале 60-х гг. появился его эрзац. На Олимп были вознесены не лучшие по музыкальным качествам, а лучшие по раскрутке «Жучки ударники» («The Beetles-Beat») из Ливерпуля, вскоре сократившие свое имя до «Битлз» («Beatles»). Рок-н-ролл потерял свою блюзовую остроту и на целое десятилетие превратился в средство выражения политических взглядов молодежи. Главным стала не музыка, а тексты.


Направление хард – рок (жесткий, тяжелый рок) сложилось в конце 60-х гг., в нем возросло значение ритм-секции (бас-гитара и ударная установка). В хард-роке вырос не только профессиональный уровень музыкантов, усложнилась структура музыки. На смену стандартному построению песни «вступление-куплет-припев…соло-заключение» пришли многочисленные композиции, включавшие в себя несколько мелодических, гармонических и даже ритмических линий.


Во второй половине 60-х гг. в рок-музыке появилось новое направление – арт – рок (искусство и рок). Его представители обратились к классической музыке. Под влиянием классики в арт-роке усложнилось музыкальное и поэтическое содержание произведений, расширился инструментальный состав, повысился уровень исполнителей. Композиции музыкантов, работающих в этом направлении, отличаются мелодическим, гармоническим и ритмическим разнообразием, богатством аранжировок, продуманностью и завершенностью структуры, насыщенностью звучания. В арт-роке виртуозное мастерство инструменталистов сочетается с ярким, драматическим вокалом. В отличие от некоторых направлений рока, где вокал иногда заглушается звучанием инструментов, здесь он занимает равноправное положение.

Рок – опера – объединение черт жанров рока и классической музыки. У последней он заимствовал форму: рок-опера обычно включает вокальные арии, ансамбли, хора и речитатива, инструментальную увертюру и оркестровые вставки, сценическое действие и т.д. И в концертном, и в студийном исполнении такого произведения помимо рок-группы обычно принимает участие симфонический оркестр. Однако в основе рок-оперы – рок-музыка. Ее стилистика восходит к различным направлениям рока, не исключая заимствований и из других направлений музыки. Первым произведением этого жанра считается рок-опера «Волосы» («Hair») 1967г., американского композитора Голта Макдермота.

Фолк – рок (народная музыка и рок) – рок-музыка, в основе которой лежит традиции народной городской песни.


Глэм – рок (очаровательный, обольстительный, эффектный рок) возник в ответ на усложнение рок-музыки и появление «прогрессивного» рока. Композиции не отличаются глубиной – они рассчитаны на поверхностное восприятие. Главную роль здесь играют запоминающаяся мелодия, заводной ритм и особенно – эффектное исполнение, представители данного направления первыми начали использовать для создания сценического образа необычные костюмы, прически, грим.


Рэгги – правильней будет рэггей (reggae) зародился на острове Ямайка и Карибском море –  его обычно воспринимают поверхностно как радостную и беззаботную музыку для танцев. На самом деле это религиозная – мистическая музыка, полная обличений угнетателей, наставлений о «праведной жизни» и пророчества о Страшном суде. Рэггей можно назвать историей духовного возвышения – от постылой повседневности трущобной жизни и хулиганских песенок до проповеди мира и любви. Эта музыка – неотъемлемая часть религиозно-философского движения растафарианства.

Для глубокого проникновения в суть вещей и событий рекомендовалось ритуальное курение «травы мудрости» - марихуаны, которая считалась панацеей в ямайской народной традиции. Членов общин – «братию растафари», или растаманов, - внешне отличали длинные волосы, прозванные «дредлокс» (ужасные патлы). Растаманы и себя начали называть «дредами».


Во всех стилях ямайской музыки сохранились принцип африканской музыки «вопрос-ответ», смешение ритмических акцентов, частое употребление высокого тембра голоса (фальцета), голосовая импровизация в подражание инструменту, гортанные выкрики и другие нетрадиционные способы пения.


Музыкальное явление «Новая волна» возникло во второй половине 70-х гг. и получило наибольшее развитие в Великобритании и США. Этот термин означает не конкретное музыкальное направление, а скорее совокупность различных течений. В «новой волне» можно условно выделить постпанк, экспериментальные течения (синт-поп, панк-джаз, «никакая волна»), ретротечения (неомод-рок, неорокабилли, пауэр-поп) и развлекательную музыку («новая романтика», электро- и техно-поп).

Параллельно с рок-музыкой в США развивались афро-американские музыкальные направления – соул  и фанк. В середине 70-х гг. на их основе сложилось новое направление поп-музыки – диско (диск, пластинка). Мелодически диско восходит к развлекательной ветви соула, а ритмически – к фанку. Это танцевальная музыка, предназначенная в первую очередь для дискотек. В начале 80-х гг. пришло повальное увлечение «новой волной», однако через некоторое время диско, впитав новые музыкальные веяния технологии, преобразилось в евродиско. Возрождение направления было тесно связано с музыкой немецкого дуэта «Модерн Токинг» (Modern Talking) и поп-певцами Кайли Миноуг, Риком Эстли, Сабриной и неувядающей Донной Саммер.

Настоящим виртуозом, сочетающим вокал с танцем, стала Мадонна. Очевидно, что петь и танцевать одновременно – очень трудное занятие (не хватает дыхания). Ее концерты – вершина танцевального шоу и в то же время «живого» пения.


Рэп – родина рэпа – бедный район Нью-Йорка – Южный Бронкс, именно здесь в начале 70-х, преимущественно в латиноамериканских и афроамериканских кварталах, возникло явление, которое позднее стали называть культурой хип – хопа. 

Ключевая фигура в истории рэпа – Кул Ди – Джей Херк. Именно он одним из первых начал использовать «лупинг» (петля) – циклическое воспроизведение определенного звукового фрагмента ил сэмпла. «Крестным отцом» рэпа считают Грэндмастера Флэша. Он перенял технику Херка и усовершенствовал ее. Флэш ставил рядом с собой два проигрывателя с одинаковой записью и попеременно включал их. В 1976 г. Грэндмастер Флэш решил, что ему не хватает напарника-вокалиста (вокал в рэпе – не пение, а быстрый ритмический речитатив) и создал собственную группу «Фьюриос Файв» (Furious Five). Вскоре был выпущен ее первый сингл «Суперрэпинг», которым было положено начало новому направлению в музыке.

В противовес коммерческому рэпу в начале 90-х, появился гангста – рэп (гангстерский рэп). Для этого направления характерны более агрессивное звучание и обилие ненормативной лексики в текстах, которые в основном посвящены криминальной тематики и нередко автобиографичны. 

Эстрада включает разнообразные жанры легкой музыки – обработки известных симфонических произведений, отрывки из оперетт, песни и т.д. В ХХ веке искусство эстрады обогатилось за счет джаза и поп-музыки.

Поп – музыка (популярная музыка) к ней относят наиболее известные и часто исполняемые произведения, в том числе и народные, и джазовые, и симфонические. В 80-х годах к поп-музыке стали относить развлекательную массовую музыку, предназначенную для слушателя с усредненным вкусом. На Западе, особенно в США, поп-музыкой называют любую музыку, продажа пластинок которой позволяет попасть ей в хит-парады, независимо от жанра.


Поп-музыка сделала свои первые шаги в самом начале 20-го столетия с появлением в Америке звукозаписи. Первым поп-хитмэйкером в 20-е годы был русский еврей Эл Джолсон (Al Jolson). В 30-е, 40-е гг. доминировали «свинговые» биг-бенды (большой оркестр-тип джазового инструментального ансамбля, состоящего обычно из 10-17 музыкантов), а уже в 50-е на первую позицию вырвались вокалисты. В 51-м г. всеобщую истерику вызвал Джонни Рэй (Johnnie Ray), которого критики первым внесли в четверку основателей всей современной поп-музыки. Вот список: Джонни Рэй – Билл Хейли – Элвис Пресли – «Битлз». В Америке в середине 60-х годов появились свои «Beatles», группа «Monkees» (Обезьяны). Они же стали и первой скандальной группой, поющей по фонограмму.


Современная российская поп-музыка начала складываться в 90-х гг. на заре становления отечественного шоу-бизнеса. Основу отечественной поп-музыки заложили звезды советской эстрады: София Ротару, Валентина Толкунова, Иосиф Кобзон, Алла Пугачева, Валерий Леонтьев, Юрий Антонов, Эдита Пьеха, группа «Самоцветы» и т.д. В 90-х гг. первопроходцами массовой поп-культуры считаются группы «Ласковый май» и «Мираж», тиражировавшие примитивную электронную музыку и сумевшие приобрести необычайную популярность на всем постсоветском пространстве.
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