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 «Я думаю, это лучше для нас – учиться вместе, ведь

живем мы все в ОДНОМ мире; но нужно, конечно,

много смелости для нас, чтобы довериться, а для 

взрослых нужно преодолеть страх перед нами 

и душевную лень. И тогда многие проблемы 

отпадут и всем лучше будет!»

Соня Ш., 15 лет,

ученица средней общеобразовательной школы № 1321

«Ковчег», Москва.

Введение

В последнее время все больше предлагается инновационных подходов к обучению и воспитанию детей с особыми образовательными потребностями. Независимо от социального положения, расовой или конфессиональной принадлежности, физических и умственных способностей инклюзивное образование предоставляет возможность каждому ребенку удовлетворить свою потребность в развитии и равные права в получении адекватного уровню его развития образования.

Принцип инклюзивного образования заключается в следующем: администрация и педагоги обычных школ принимают детей с особыми образовательными потребностями независимо от их социального положения, физического, эмоционального и интеллектуального развития и создают им условия на основе психолого-педагогических приемов, ориентированных на потребности этих детей.

На сегодняшний день проблема развития инклюзивного образования в России находится под пристальным вниманием не только родителей и педагогических сообществ, но и всей общественности. Не случайно 2009 г. объявлен Годом равных возможностей, значит, признание данной проблемы осуществляется на государственном уровне.

Именно родители "особых" детей настаивают на их включение в обычное детское сообщество. Прежде всего, это связано с тем, что в налаженной системе коррекционного (специального) образования с хорошо отработанной десятилетиями методикой обучения детей с проблемами в развитии, слабо развита социальная адаптация "особого" ребенка в реальном мире – он находится в изоляции от социума. Разумеется, что дети с особыми потребностями адаптируются к жизни в общеобразовательных школах (далее – ОУ) лучше, чем в специализированных учреждениях. Особенно заметна разница в приобретении социального опыта. У здоровых же детей улучшаются учебные возможности, развивается толерантность, активность и самостоятельность. 

В соответствии с взглядами, которые в наше время заняли прочные позиции в большинстве демократических стран мира, включающее (инклюзивное) образование рассматривается не как отдельная составляющая общественной жизни, а в более широком контексте. Профессор Манчестерского университета Питер Миттлер дал такое определение: "Включающее образование это шаг на пути достижения конечной цели - создания включающего общества, которое позволит всем детям и взрослым, независимо от пола, возраста, этнической принадлежности, способностей, наличия или отсутствия нарушений развития и ВИЧ-инфекции, участвовать в жизни общества и вносить в нее свой вклад. В таком обществе отличия уважаются и ценятся, а с дискриминацией и предрассудками в политике, повседневной жизни и деятельности учреждений ведется активная борьба".

Впервые принципы инклюзивного образования на международном уровне были зафиксированы в Саламанкской декларации в 1994 году. На конференции в Саламанке (Испания) прозвучала идея «Школы для всех». Один из тезисов декларации: лица, имеющие особые потребности в области образования, должны иметь доступ к обучению в обычных школах, а школы, в свою очередь, должны создать для этого соответствующие условия. 
В основу инклюзивного образования положена идеология, которая исключает любую дискриминацию детей, обеспечивает равное отношение ко всем, создаёт условия для детей, имеющих особые образовательные потребности. Инклюзивные подходы могут поддержать детей  с особенностями в развитии в достижении успеха, дают шансы и возможности для лучшей жизни. Инклюзивное (включающее) образование – термин, используемый для описания процесса обучения детей с особыми потребностями в общеобразовательных (массовых) школах. 

Основные принципы инклюзивного образования:

· Все усилия по инклюзивному образованию основаны на правовой идеологии – если мы делаем это из жалости или благотворительности, мы не сможем  получить нужные результаты.
· Все дети могут учиться – мы должны создать подходящие условия для их обучения.
· Ценность человека не зависит от его способностей и достижений.
· Каждый человек способен чувствовать и думать.
· Каждый человек имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным.
· Все люди нуждаются друг в друге.
· Подлинное образование может осуществляться только в контексте реальных взаимоотношений.
· Все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников.
· Для всех обучающихся достижение прогресса скорее может быть в том, что они могут делать, чем в том, что не могут.
· Разнообразие усиливает все стороны жизни человека.

Основная часть
1. Актуальность
На сегодняшний день в России система образования для детей с особыми образовательными потребностями находится на пороге неизбежных изменений.
С одной стороны, существующая система специального образования уже не рассматривается как единственно возможный вариант образования для детей с особенностями в развитии, особенно в свете принятия и подписания Российской Федерацией Конвенции ООН  о правах инвалидов, но в то же время до сих пор отсутствуют общегосударствнные институциональные основы для развития иных, альтернативных форм обеспечения образовательных потребностей детей с особенностями развития. 

По данным статистики на сегодняшний день в стране насчитывается 13, 5 миллионов человек с ограниченными возможностями здоровья, из них – 700 тысяч – это дети. Из них  более чем у 80 процентов современных детей встречаются отклонения в развитии. Но сравниваются они не со сверстниками, а с теми идеальными портретами, описанными в учебниках. На IV Всероссийском съезде психологов в образовании были обнародованы следующие цифры. В России около 27 миллионов детей до 10-летнего возраста. Но всего 14 - 16% тех, кто вписывается в тот самый идеальный портрет.

Некоторые из самых известных «отклонений»:

Детей с нарушениями эмоционального интеллекта  - 38%.
Дети, страдающие дисграфией и дислексией, - 34%.

Дети, имеющие проблемы с концентрацией внимания, воображением – 55%.

Левши – 34%.

Дети, страдающие агрессивностью – 25%.

Одаренные дети – 5%.

Дети – инвалиды – 2%.

Дети с ограниченными возможностями здоровья – 4,5%.

Право на образование всех детей закреплено Конституцией РФ (ст.43), Законом РФ «Об образовании» (ст.5)  и иными нормативными актами. 

Национальная образовательная инициатива  «Наша новая школа» отражает важность вопроса: «В любой школе будет обеспечиваться успешная социализация детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов».

Настораживающим фактом является нежелание детей с особенностями в развитии учиться вместе со здоровыми детьми, что говорит о сомнениях в переходе к совместному обучению и страхе.
Не все родители таких детей с особенностями развития хотят отдавать своих детей в обычную школу, опасаясь насмешек, конфликтов с одноклассниками и учителями, неприспособленности помещений и учебного процесса к особым потребностям их детей и т.д. 

Родители  же «обычных» детей опасаются, что ребенок с особенностями развития (особенно с тяжелыми нарушениями) будет мешать, отвлекать учителя и детей, что снизит уровень знаний всего класса. Безусловно, у родителей здоровых детей вызывает опасения, что при смешанном обучении снизится уровень знаний их детей, ухудшится дисциплина.
Учителя признают то, что они недостаточно готовы к обучению ребенка даже с незначительными нарушениями развития и поведения. Они признают, что не всегда знают, как организовать его обучение.  Многие дети с отклонениями в развитии, став взрослыми, все-таки оказываются неподготовленными к включению в социально-экономическую жизнь.

Таким образом, наиболее заинтересованными в решении проблем инклюзивного образования категории участников образовательного процесса являются: дети с особенностями в развитии, их родители, родители остальных детей,  педагоги. 
Описание проблемной ситуации.

	Родители
	Обучающиеся с особенностями в развитии
	Педагоги

	Страх непонимания и неприятия особенностей своих детей окружающими
	Высокая тревожность, 
	Несоответствующее ситуации отношение к детям с ограниченными возможностями

	Страх неадекватной реакции на особенности детей 
	Неадекватная и низкая самооценка
	Недостаток методов организации  обучения детей с особыми образовательными потребностями

	Опасения перед неприспособленностью помещений и учебного процесса к особым потребностям их детей
	Низкая социализация
	Недостаточность ресурсов для организации работы педагога-психолога

	
	Проблема обучаемости (необходимость создания дополнительных условий)
	

	
	Отторжение коллективом
	

	
	Повышенная конфликтность
	


В связи  с тем, что всё больше детей с  особенностями в развитии приходят в обычные  классы общеобразовательных школ возникает много вопросов: как пройдёт адаптация ребенка? Как будут относиться в классе одноклассники? 
Процесс социальной адаптации таких детей обеспечивается не только созданием материально - технических условий, но и выстраиванием образовательного процесса с обязательным учетом их психофизических возможностей.
2. Работа классного руководителя по адаптации детей – инвалидов в ученическом коллективе: опыт работы, основные направления.
Мой педагогический стаж составляет 30 лет. За это время я имела опыт работы учителя, социального педагога, классного руководителя. С обучающимися с разными особенностями в развитии сталкиваюсь постоянно и хорошо знаю проблемы, которые возникают в процессе адаптации этих детей. 
В 2011 году я стала классным руководителем в 5 классе. Класс достаточно сложен и по социальному составу, и по состоянию здоровья. В классе присутствуют дети с ослабленным зрением – 71%, левши – 1%, гиперактивные дети – 29%, одарённые – 11%, агрессивные – 29%, дети, требующих особого внимания – 30% (по результатам тестирования педагога-психолога).

Так же в классе обучается девочка, которая имеет инвалидность, в связи с заболеванием - сахарный диабет. Ребёнок часто и подолгу отсутствует в школе, проходит курсы лечения в детской областной больнице. В прошлом учебном году в течение 1 полугодия она находилась на домашнем обучении. Контакт с одноклассниками был органичен. После возвращения в школу девочка испытывала серьёзные проблемы адаптации в классе. 

На родительском собрании я решила выяснить мнение родителей на предмет их терпимости в отношении людей, имеющих психофизические отклонения. 

Анкета для родителей.

1. Были ли в Вашей семье родственники с ограниченными возможностями здоровья? (врожденные или приобретенные)

2. Есть ли среди ваших родственников или близких знакомых участники военных действий?

3.  Оказывали Вы хоть однократно помощь людям, оказавшимся в крайне сложной жизненной ситуации, связанной с болезнью? (временной или постоянной).

4. Получали Вы, Ваши родственники, дети травмы, приводившие к временной нетрудоспособности?

5. Считаете ли Вы, что инвалиды такие же полноправные члены общества как Вы?

Исходя из результатов анкетирования, можно было сделать следующие выводы:

- В большинстве семей отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья не только терпимое, но и трепетное, так как в семейном опыте есть факты взаимодействия с людьми – инвалидами.

-  Необходимо  привлечь родителей к беседам на нравственно-этические темы.

- Опыт родителей, умеющих ухаживать за инвалидами можно и нужно использовать во внеклассной работе.

 Мною был запланирован поход с классом (28 человек)  в лес, где по договорённости одна из учениц инсценировала травму голеностопного сустава.

Наблюдая за обучающимися, я увидела следующее:

1. 8 человек продолжали свои игры, ушли в сторону, так как их это не тронуло.

2. 18 человек старались проявить участие. По моему распоряжению стали искать подручный материал, чтобы зафиксировать ногу, закрепить её, найти заменители костылей. 

3. 2 человека высмеивали тех, кто хотел помочь.

На ближайшем классном часе  я провела анкету для обучающихся:

1. Что я сделал, когда  одноклассница получила травму?

2. Был ли в такой ситуации кто-нибудь из твоих друзей, знакомых, родственников?

3. Если в условиях войны твой напарник получил ранение:

- я продолжу выполнять задание командира

- я вернусь, чтобы спасти ему жизнь 

- я окажу помощь, оставлю в безопасном месте и сообщу своим, но продолжу выполнять задание.

4.Как бы ты хотел, чтобы повел твой друг, если ты получишь травму?

При анализе анкет я сделала вывод, что у обучающихся не сформированы навыки толерантного поведения, в ответах детей просматривалось либо безразличие, либо пассивное отношение к ситуации, дети практически не предлагали выхода из ситуации.
На следующем родительском собрании рассказала родителям о наблюдениях в походе и результатах анализа анкет детей. Обсудив сложившуюся ситуацию, родители сами пришли к выводу, что духовная глухота ребенка – это особая форма инвалидности, чтобы её преодолеть, необходим  кто – то, кто нуждается в заботе.

В результате проведённой аналитической работы я пришла к выводу о необходимости создания системы работы классного руководителя по направлению «Социальная адаптация детей в условиях классного колектива». В течение учебного года мною были подготовлены и проведены следующие тематические классные часы: «Каждый ли человек достоин уважения», «Доброта спасет мир», «Классный час о толерантности», «Кто такие «Люди с ограниченным возможностями». Для того, чтобы данная работа была более эффективной я построила системы взаимодействия с педагогом-психологом Карачёвой Т.В., медицинским работником школы Кашиной Л.П., учителем начальных классов Куимовой Т.М., учителями – предметниками, работающими в классе. Данная работы позволила более детально отследить причины отклонений у тех или иных детей и более эффективно проводить работу по коррекции.
Для улучшения ситуации активно использую возможности организации внеурочной занятости. Я организую встречи с представителями различных профессий, героями труда и войны во внешкольное время. Это пополняет знания детей и приучает их к общению с людьми. Дети любят посещать учреждения дополнительного образования (я помогаю определиться с направлением их занятий), что рождает новые интересы,  значительно улучшает навыки устной речи, моторику,  способствует повышению социальной адаптации, усвоению знаний по предмету в основной школе, развитию творческих способностей.  Участие в выставках детского творчества, подготовка и участие в разнообразных  праздниках помогают  ребенку  взглянуть на жизнь не через призму инвалидности, а через счастливые глаза детства.

Поощрения за успешное выполнение творческих заданий, преодоление трудностей - все это способствует укреплению в ребенке веры в свои силы и стимулирует к достижению новых результатов, помогает воспитывать самостоятельность, навыки самообслуживания, приучать жить и работать в коллективе, прививать ему навыки труда и культурного поведения.
В октябре 2012 года повторно провела анкету с детьми и получила следующие результаты:
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Результаты повторного анкетирования меня порадовали. Дети более серьёзно подошли к ответам на поставленные вопросы. В ответах чувствовалось бережное отношение к товарищам. Однако, ещё не все дети могут спроицировать предложенную ситуации на себя. 
4. Заключение 
Детям с особенностями развития сегодня вовсе не обязательно обучаться в специальных учреждениях, напротив, получить более качественное образование и лучше адаптироваться к жизни они смогут в обычной школе.  Здоровым же детям это позволит развить толерантность и ответственность. Обязанность современного педагога создать условия для успешной социальной адаптации всех детей, в том числе и детей с особенностями развития. Ведь таких детей с каждым годом приходит в школу всё больше и больше. Этот процесс может придать импульс профессиональному развитию учителей и всего школьного сообщества  и уж точно избавить повседневную школьную жизнь от устоявшейся рутины, привлекая тем самым в неё талантливых педагогов, молодых специалистов, всех тех, кто готов работать в образовании с искренней отдачей. То есть сделать школу яркой, динамичной, современной.
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Приложение 1
Нормативно-правовая база инклюзивного образования

Международные правовые акты

1. Всеобщая Декларация прав человека (1948)

2. Декларация прав ребенка (1959)

3. Декларация ООН о правах умственно отсталых лиц (1971)

4. Декларация ООН о правах инвалидов (1975)

5. Конвенция ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (1979)

6. Всемирная программа действий в отношении инвалидов (1982)

7. Конвенция ООН о правах ребенка (1989)

8. Всемирная декларация об образовании для всех (Джомтьен, 1990)

9. Стандартные правила ООН по обеспечению равных возможностей для инвалидов (1993)

10. Саламанкская декларация о принципах политике и практической деятельности в сфере образования лиц с особыми потребностями (1994)

11. Дакарские Рамки действий, принятые Всемирным форумом по образованию (2000)

12. Конвенция ООН о правах инвалидов (2006)

Законодательство Российской федерации

1. «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» - Закон Российской федерации  от 24 ноября 1995 г. N 181-ФЗ с дополнениями и изменениями 

2. «О порядке и условиях признания лица инвалидом» - Постановление правительства РФ от 20 февраля 2006 г. N 95 (в ред. Постановления Правительства РФ от 07.04.2008 N 247) 

3. «Индивидуальная программа реабилитации ребенка-инвалида, выдаваемая федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы». Приложения N2 и N3 к приказу Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 4.08.2008 г. N 379н 

4. «Об утверждении классификаций и критериев, используемых при осуществлении медико-социальной экспертизы граждан федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы»   -  Приказ министерства здравоохранения и социального развития РФ 22 августа 2005 г. N 535) 

5. «Об образовании» - Закон Российской федерации  от 10.07.1992 N 3266-(ред. от 27.12.2009) 

6. «Концепция долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2020 года» - Распоряжение Правительства РФ от 17 ноября 2008 года № 1662-р 

7. «Об утверждении Типового положения о специальном (коррекционном) образовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья» - Постановление Правительства РФ от 12 марта 1997 г. N 288 (в ред.  от 10 марта 2009 г.) 

        8. «Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года» – Распоряжение правительства РФ от 29 декабря 2001 г. № 1756-р) 

        9. «О концепции интегрированного обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья (со специальными образовательными потребностями) – Письмо Минобразования РФ от 16.04.2001 N 29/1524-6 

       10.  «О единых требованиях к наименованию и организации деятельности классов компенсирующего обучения и классов с задержкой психического развития» - Письмо Минобразования РФ от 30 мая 2003 г. N 27/2887-6 

        11. «Об организации работы с обучающимися, имеющими сложный дефект» - Письмо Минобразования РФ от 03.04.2003 N 27/2722-6 

        12. «Об утверждении положения о психолого-медико-педагогической комиссии» - Приказ Министерства образования и науки РФ от 24 марта 2009 года № 95 

        13. «О психолого-медико-педагогическом консилиуме (ПМПк) образовательного учреждения) - Письмо Министерства образования Российской Федерации     от 27.03.2000 № 27/901-6) 

        14. «О создании условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами» – Письмо Министерства образования и науки РФ  от 18.04.2008 № АФ-150/06 

        15. «О классах охраны зрения в общеобразовательных и специальных (коррекционных) образовательных учреждениях» - Инструктивное письмо Минобразования РФ от 21 февраля 2001 г. N 1 

        16. Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» - Утверждена Президентом  Российской  Федерации Д.Медведевым 04 февраля 2010 года, Пр-271

Приложение 2
Рекомендации учителю по обучению детей с ОВЗ

         Учащиеся с ограниченными возможностями здоровья нуждаются в изменении способов подачи информации или модификации учебного плана с целью более успешного освоения общеобразовательной программы. Необходимо предоставление учащимся с ограниченными возможностями здоровья особых условий по сравнению с их одноклассниками, в частности, изменения сроков сдачи, формы выполнения задания, его организации, способов представления результатов.

         Изменение способов подачи информации и модификация не влияют на результаты, полученные в ходе тестирования. Например, незрячий ученик сдает тест, написанный по системе Брайля. Некоторым же учащимся на время выполнения задания необходимо остаться одним в изолированном от внешних звуков классе.

         Модификацию можно определить как некое изменение задания или теста, которое меняет стандартную процедуру его проведения, или изменение требований, предъявляемых к уровню знаний учащегося с ограниченными возможностями здоровья. Примером модификации может служить частичное выполнение учащимся общеобразовательной программы.

         Необходимые изменения способов подачи информации и модификации должны быть включены в индивидуальный образовательный план учащегося. Эти изменения следует применять так, чтобы они отражали индивидуальные нужды учащихся с особыми потребностями, причем очень важно также узнавать мнение самих учащихся о том, в чем именно они нуждаются.

Для организации работы в классе необходимо

- Наличие индивидуальных правил для учащихся.

- Оценка организации класса в соответствии с нуждами учащихся.

- Поддержание тишины во время интенсивных занятий.

- Отсутствие в классе отвлекающих внимание предметов (например, мобильных телефонов).

- Обеспечение персональным компьютером для выполнения письменных работ.

- Близость учеников к учителю.

- Предоставление краткого содержания глав учебников.

- Обеспечение интересными материалами для чтения более высокого уровня.

- Использование маркеров для выделения важной информации.

- Использование предложений с пропущенными словами.

- Обеспечение двумя комплектами учебников, для школьных и домашних занятий.

- Предоставление учащимся списка вопросов для обсуждения до чтения текста.

- Указание номеров страниц для нахождения верных ответов.

- Обеспечение альтернативными учебниками и учебными материалами, основанными на азбуке Брайля или напечатанных большим шрифтом для слепых и слабовидящих детей.

- Сокращенные задания, направленные на усвоение ключевых понятий.

- Сокращенные тесты, направленные на отработку правописания работы.

- Наличие в классе дополнительных материалов (карандашей, книг).

- Сохранение достаточного пространства между партами.

- Использование указаний, как в устной, так и письменной форме.

- Поэтапное разъяснение заданий.

- Последовательное выполнение заданий.

- Повторение учащимся инструкции к выполнению задания.

- Обеспечение аудио-визуальными техническими средствами обучения.

- Демонстрация уже выполненного задания (например, решенная математическая задача).

- Близость к учащимся во время объяснения задания.

- Перемена видов деятельности

- Подготовка учащихся к перемене вида деятельности

- Чередование занятий и физкультурных пауз

- Предоставление дополнительного времени для завершения задания

- Предоставление дополнительного времени для сдачи домашнего задания

- Обеспечение помощи при передвижении

- Использование листов с упражнениями, которые требуют минимального заполнения

- Использование упражнений с пропущенными словами/предложениями.

- Обеспечение школьника с ограниченными возможностями здоровья копией конспекта других учащихся или записями учителя

- Обеспечение учащихся печатными копиями заданий, написанных на доске.

- Разрешение использовать диктофон для записи ответов учащимися.

- Использование индивидуальной шкалы оценок в соответствии с успехами и затраченными усилиями.

- Ежедневная оценка с целью выведения четвертной отметки.

- Оценка работы на уроке учащегося, который плохо справляется с тестовыми заданиями.

- Акцентирование внимания на хороших оценках.

- Разрешение переделать задание, с которым он не справился.

- Оценка переделанных работ.

- Распределение учащихся по парам для выполнения проектов, чтобы один из учеников мог подать пример другому.

- Свести к минимуму наказания за невыполнение правил; ориентироваться более на позитивное, чем негативное.

- Составление индивидуальных планов, позитивно ориентированных и учитывающих навыки и умения школьника.

- Предоставление учащимся права покинуть класс и уединиться в так называемом «безопасном месте», когда этого требуют обстоятельства.

- Разработка кодовой системы (слова), которое даст учащемуся понять, что его поведение является недопустимым на данный момент.

- Игнорирование незначительных поведенческих нарушений.

- Разработка мер вмешательства в случае недопустимого поведения, которое является непреднамеренным.

- Знания об изменениях в поведении, которые предупреждают о необходимости применения медикаментозных средств. 

Приложение 3
Методические рекомендации по  работе с детьми-инвалидами

Педагогам следует способствовать созданию доброжелательной атмосферы во всех классах, где дети могут обсуждать свою жизнь и чувства, где развита взаимная поддержка и коллективная работа. Презрение к инвалидности и другие предрассудки, могут быть объяснены так, чтобы у детей развилось сочувствие (сопереживание), и они смогли бы осудить дискриминацию и привлечь к себе тех, кто чувствует себя изгоями, поддерживая их в классе и вне школы. Маленьких детей можно обучить этому, опираясь на их чувство справедливости.

Важно понимание раздражение, которое может принимать множество форм (от того, чтобы слегка отодвинуться от ребенка на ковре, до физического насилия), то есть нежелания сидеть рядом с ребенком, который выглядит, действует или ведет себя по-другому или не играть с ребенком, который не может говорить или у него какая-то видимая форма инвалидности. Это можно сравнить с преследованием ребенка из-за его этнического происхождения.

         Педагоги должны избегать использования стереотипов и не комментировать предрассудки на уроках и даже после уроков при детях. Они не должны допускать обзывания, объясняя детям, почему это обидно, а также стирать оскорбительные надписи.

         Следует оказывать поддержку ученикам, которые сталкиваются с оскорблениями, понимая, что дети, которые живут в страхе, не могут учиться.

         Положительный эффект производят истории инвалидов и то, как влияет на них негативное к ним отношение. Хороший повод поговорить об инвалидах - отметить какую-то связанную с этим дату, например, День инвалидов (3 декабря) или какое-то достижение инвалидов.

         Необходимо отмечать достижения ребенка относительно его прошлых успехов, нестандартные достижения. Следует использовать возможности внешкольной работы, например, во время занятий в кружках, игровых занятий. Необходимо, чтобы школы были доступными для инвалидов, чтобы ученики, родители и педагоги могли общаться.

Для того, чтобы внедрить в жизнь то, что было описано выше, учителя должны стараться ежедневно находить возможность говорить с детьми на любые темы, которые их интересуют или беспокоят. 

         Эффективно выносить  вопросы о негативном отношении к детям с ограниченными возможностями здоровья на открытое обсуждение и коллективно рассматривать их, чем встречаться с отдельным ребенком во время перемены, хотя в некоторых случаях именно это бывает лучшим вариантом. Во всех группах и классах, если кого-то обидели (даже слегка), педагог может остановить занятие и обсудить это. Группа может обсуждать вопрос, и целью обсуждения является развить позитивное отношение. Ребенок, который подвергся унижению, на первый взгляд, небольшому, должен знать, что учитель на его стороне, и что весь класс/группа знает об этом. Педагоги должны использовать свой авторитет для того, чтобы разобраться в происшедшем. 

         Следует разбить класс на группы, по парам,  дать индивидуальные задания. Убедитесь в том, что состав групп варьируется (принимая во внимание интересы детей) - необходимо присутствие в группах людей с инвалидностью и без, разного социального и этнического происхождения и пола.

         Учитель должен показывать, что ценит каждого ребенка, открыто хваля индивидуальные усилия каждого и достижения класса в целом, также призывая класс развивать эти достижения. Так следует поступать во всех областях - творческой, физической, социальной и академической - давая понять, что конкуренция между детьми неприемлема.
         Адаптивные приспособления для занятий с детьми с ограниченными возможностями здоровья. Убедитесь, что дети, которые сидят в колясках или пользуются ходунками, тростями или костылями, имеют достаточно места в классе, чтобы иметь повсюду доступ.

Убедитесь, что дети с трудностями по зрению и слуху сидят за столом в таком месте, где они могут принимать полное участие в деятельности класса. Убедитесь в том, что дети, которые имеют трудности в обучении, могут принять участие в играх, а также использовать все возможности обучения.

Убедитесь, что все дети с любыми медицинскими проблемами, которым необходимо есть, пить или ходить в туалет более часто, чем другим детям, могут делать это, не чувствуя себя неловко.

Если детям трудно сконцентрироваться или сидеть спокойно из-за невидимой инвалидности, такой как аутизм или недостаток внимания вследствие гиперактивности, позвольте им заняться тем, чем они хотят заниматься, даже если остальная группа делает что-то другое.

Если вы развили в классе атмосферу поддержки, которая было описано выше, дети будут рады и будут опекать любого новичка в классе. Они все будут чувствовать себя ответственными за то, чтобы новички хорошо себя чувствовали, и будут присматривать за ними.

         Желательно также, чтобы в течение первых нескольких недель у новичка появился один или два друга. Иногда ребенок, который имеет трудности в обучении или в поведении, сам выигрывает от того, что поддерживает другого. Педагоги должны быть в курсе того, как развиваются дружеские взаимоотношения в классе, так, чтобы при необходимости они могли вмешаться. Если вы заметили, что некоторые уверенные в себе дети контролируют создание дружеских отношений и дают понять другим детям, что они не желательны, вы должны пресечь это в корне, так как это может привести к неприятностям. Жестокие дети часто сами страдают от этого, и им становится легче, если педагог помогает им вести себя по-другому. Таких детей также следует хвалить за то, что они изменились.

         Педагоги имеют огромное влияние на маленьких детей, и если они ясно выразят, что является приемлемым или неприемлемым, то дети на это обязательно отреагируют. Даже очень маленькие дети в состоянии принять такие правила и сделать их своими. Вы не можете заставить детей быть близкими друзьями со всеми, но вы можете научить их быть терпимыми, добрыми и уважать чувства других, а также поддерживать друг друга, как в классе, так и за его пределами. Дети хотят иметь гармоничную и счастливую атмосферу, так как они много времени проводят в классах и чувствуют себя комфортно в такой атмосфере. Это относится также и к тем детям, которые плохо себя ведут. Даже дети с трудным поведением, которые уже получили душевную травму из-за того, что произошло в их жизни раньше, могут расцвести в благополучной атмосфере взаимопомощи.

Приложение 4
Рекомендации  классному руководителю по воспитанию толерантности
Педагоги могут разъяснять тему равноправия людей с инвалидностью своим классам/группам, пригласив взрослого или ребенка с инвалидностью, который опишет социальную модель инвалидности, проведет беседу с детьми. Подготовьте класс к беседе, объяснив понятие «инвалидность» и «ограниченные возможности» и обсудив, кто же является инвалидом. Это может быть любой «отличающийся от других».

Объясните различие между тем, что человек болен или повредил себе что-либо на короткое время, и человеком с инвалидностью. Многие дети имеют опыт болезни или травмы. Поговорите с ними об этом и о том, что в них изменялось, и как вело себя их тело. Спросите их, как они при этом себя чувствовали. Объясните им, что инвалидность - это то, что происходит с телом, когда человек не выздоравливает или период заболевания составляет  больше года. Перечислите различные виды инвалидности. Инвалидность может быть по зрению, по слуху, ментальная, физическая и такая, когда внутренние органы работают не так, как следует.

Попросите человека с инвалидностью рассказать что-то из его собственного опыта, это имеет большое влияние на детей. Им стоит рассказать о том, что они чувствуют, как их обзывали лишь за то, что они являются инвалидами. Детям следует понять, что дискриминация по признаку инвалидности является притеснением и не считается только личной проблемой индивидуума. 

Дети из класса могут рассказывать о своем опыте или об инвалидах, которых они знают, например, о своих родственниках или о друзьях. Любые дети-инвалиды в классе должны чувствовать себя свободно и говорить раскованно, включая детей со скрытыми ограничениями (например, эпилепсия, диабет, хроническая астма). Педагог может отметить любые способности или достижения выступающего ребенка-инвалида или любых детей-инвалидов в классе.

Не запрещайте детям задавать вопросы об ограниченных возможностях человека. Лучше спросите человека, о котором идет речь, хочет ли он ответить на вопрос. Если хочет - замечательно. Если же не хочет, объясните ребенку, что человек не хочет говорить об этом сейчас. Предположим, вы сами знаете ответ или готовы найти ответ на вопрос, предложите ребенку спросить вас об этом позже наедине.

Убедитесь, что вы не говорите об инвалидности как о несчастье, не противопоставляете ее различию. Инвалиды совсем не обязательно чувствуют себя больными или жаждущими излечения. Детям-инвалидам нужно, чтобы в их жизни присутствовали позитивные ролевые модели взрослых инвалидов, а также необходим позитивный словарь, чтобы говорить о себе и о своей жизни.

Дайте детям-инвалидам шанс рассказать о своих ограниченных возможностях, но не заставляйте их делать это. Будьте готовы сами рассказывать о своих ограниченных возможностях. Дайте им возможность отождествлять себя с вами.

Создайте такую атмосферу, чтобы дети могли свободно выражать свои мысли и любопытство. Вы можете использовать в своем учебном плане вопросники, чтобы вовлечь весь класс в то, чтобы задавать друг другу вопросы.

Приложение 5
Материалы для работы с детьми:
известные люди с инвалидностью

Пифагор (569-475 гг. до н. э.)

Греческий философ и математик.

Пифагору приписывают сочинения по геометрии (теорема Пифагора), теории чисел, астрономии, определение основных музыкальных интервалов (считал, что небесные тела подчиняются аналогичным законам гармонии – концепция "музыки сфер"). Мы до сих пор пользуемся открытиями Пифагора.

У Пифагора была эпилепсия, из-за чего у него часто случались обмороки.

Юлий Цезарь (102 или 100 до н. э. — 15 марта 44 до н. э.)

Государственный и политический деятель, полководец, писатель.

Своим завоеванием Галлии Цезарь расширил романский мир до берегов Атлантики и подчинил римскому влиянию современную Францию, а также начал вторжение на Британские острова. Деятельность Цезаря коренным образом изменила культурный и политический облик Западной Европы и оставила неизгладимый след в жизни следующих поколений европейцев.

Гай Юлий Цезарь, обладая блестящими способностями военного стратега и тактика, одержал победу в сражениях гражданской войны и стал единовластным повелителем романского мира. Именно он начал реформирование римского общества и государства, которое уже после его смерти привело к установлению Римской империи. Став пожизненным диктатором, Гай Юлий Цезарь централизовал управление республикой. Его убийство привело к возобновлению гражданских войн, закату Римской республики и зарождению Империи, которое возглавил усыновлённый им Октавиан Август.

У Цезаря также была эпилепсия.

Людвиг Ван Бетховен (16.12.1770 года – 24.03.1827 года)

Немецкий композитор, которого нередко считают величайшим творцом всех времен.

Его творчество относят как к классицизму, так и к романтизму; на самом же деле оно выходит за рамки подобных определений: сочинения Бетховена – прежде всего выражение его гениальной личности.

Проблемы со слухом у него начались еще в молодости, но несмотря на прогрессирующую глухоту он продолжал сочинять великую музыку. По поводу своей глухоты он однажды сказал: «Я буду слышать в раю».

Лорд Байрон (1788-1824)

Английский поэт-романтик; пэр; с 1809 член палаты лордов.

В своих произведениях вывел разочарованного индивидуалиста-бунтаря, носителя общественных умонастроений начала 19 века. В 1816 покинул Англию. Участник движения итальянских карбонариев, национально-освободительной борьбы в Греции. Мотивы и образы поэзии Байрона нашли отражение в европейской литературе 19 века.

У Байрона с рождения была изуродована стопа, поэтому он сильно хромал. В детстве из-за этой хромоты его часто дразнили.

Луи Брайль (1809-1852)

Французский педагог, разработавший шрифт для слепых.

В возрасте 3-х лет потерял зрение, а в 10 получил первую стипендию Национального института для незрячей молодежи в Париже. Когда ему исполнилось 20, Брайль сообщил в печати о своем изобретении – системе письменности для слепых, его буквы представляли собой комбинации из шести точек, проколотых с обратной стороны листа плотной бумаги.

Федор Михайлович Достоевский (1821-1881)

Русский писатель, член-корреспондент Петербургской Академии Наук.

Достоевский в 1849 был арестован и приговорен к смертной казни, замененной каторгой с последующей службой рядовым. В 1859 возвратился в Санкт-Петербург. Творчество Достоевского оказало мощное влияние на русскую и мировую литературу.

Еще в молодости у Достоевского начала развиваться эпилепсия. Достоевский умер от эпилептического припадка.

Анри Тулуз-Лотрек (1864-1901)

Французский живописец, рисовальщик, литограф.

Принадлежал к одной из самых древних аристократических семей Франции. В отрочестве сломал обе ноги и он остался инвалидом. Лишенный возможности вести традиционный для провинциального дворянина образ жизни, решил посвятить себя живописи.

В 1884–1885 Лотрек переехал на Монмартр, который был тогда центром парижской художественной жизни, где прожил практически до конца дней. Здесь он находил сюжеты для большинства работ. Он создал множество цветных рисунков, посвященных цирку и циркачам, рисунки и литографии с изображениями велосипедистов, жокеев и других спортсменов, портреты выдающихся актеров и актрис, в том числе Сары Бернар, и знаменитую серию картин на темы, связанные с парижскими публичными домами и жизнью их обитательниц. Тулуз-Лотрек одним из первых серьезно занялся созданием афиш, он поднял жанр рекламного плаката до уровня высокого искусства.

Альберт Эйнштейн (1879-1955)

Физик-теоретик, один из основоположников современной физики.

Известен прежде всего как автор теории относительности. Эйнштейн внес также значительный вклад в создание квантовой механики, развитие статистической физики и космологии. Лауреат Нобелевской премии по физике 1921 («за объяснение фотоэлектрического эффекта»).

У Эйнштейна была дизлексия, что означало, что он не мог учиться так же, как большинство его соучеников.

Франклин Рузвельт (1888 – 1945)

Президент США с 1932 г. по 1945 гг. (переизбирался четырежды и покинул свой пост только в связи со смертью).

Современники не только безгранично уважали его, но и резко критиковали и даже ненавидели. Сейчас с редким единодушием историки и политологи разделяют точку зрения, что "Ф.Д.Р." является основателем современного американского института президентов. Кроме того, во внешней политике он с несгибаемой волей принял раньше, чем большинство американцев, вызов немецкого национал-социализма, японского империализма и итальянского фашизма.

В возрасте 38 лет перенес полиомиелит, в результате которого у него парализовало ноги. Он должен был пользоваться коляской или костылями, но свою инвалидность скрывал, так как был уверен, что американский народ никогда бы не избрал инвалида в президенты.

Фрида Кало (1907-1954)

Художница, интерес к творчеству которой не спадает и спустя 50 лет со дня её кончины.

Фрида Кало, признанная сюрреалистка, начала рисовать в 18 лет во время выздоровления после страшной аварии, в которую она попала. В 21 год она стала членом Мексиканской коммунистической партии. Вскоре она вышла замуж за Диего Ривера (любовь всей её жизни).

Кало ампутируют правую ногу, она перенесла массу операций на позвоночник. И несмотря на это, она активно работает, создавая всё новые и новые картины, толкающие наблюдателей на более интенсивное интерпретирование своих впечатлений. Состояние её здоровья окончательно ухудшается, но на открытии своей первой в Мексике выставки она всё же присутствует, правда лишь в лежачем положении.

Стивен Хокинг (род. в 1942 г.)

Астрофизик, Нобелевский лауреат.

С. Хокинг окончил Оксфордский университет. Через три года он первым в своей группе защитил ученую степень по физике. Дальнейшим увлечением Стивена оказалась космология – ею он занялся в Кембридже. Под сводами этого университета подвижник науки стал доктором космологии со степенью профессора математики.

В 21 год Стивен начал спотыкаться при ходьбе. А к 30 годам молодой профессор Кембриджского университета и один из ведущих теоретиков-космологов мог передвигаться только с помощью коляски.

Хокинг – выдающийся ученый. Он физик-теоретик, ныне работающий на кафедре физики в Тринити-колледже. Стивен Хокинг читает лекции, пишет интереснейшие книги. Помогает ему современная техника. Инвалидная коляска с электроприводом позволяет передвигаться, а расположенный под креслом компьютер – говорить. Hа экране дисплея быстро бегут слова и наиболее ходовые фразы. Hажав кнопку (пальцы одной руки все-таки действуют), Хокинг формирует предложение, и электронный синтезатор произносит его вслух.

Профессор Хокинг имеет 12 почетных степеней, звания кавалера Ордена кавалеров почета и лауреата Нобелевской премии 1998 г. Он получил множество наград и является членом Королевского научного общества Великобритании, а также Национальной Академии наук США.

Ицхак Перлман (род. в 1945 г.)

Скрипач.

Один из самых популярных скрипачей конца 20 века. В возрасте четырех лет мальчик перенес полиомиелит, после которого у него отнялись ноги. И все же, даже не достигнув десятилетнего возраста, начал выступать с концертами по израильскому радио.

Дебют Перлмана состоялся в 1963 в Карнеги-холле; незадолго до этого он сделал первую запись для известной фирмы «Виктор». Перлман исполнил и записал множество скрипичных шедевров, однако всегда тяготел к музыке, выходящей за пределы традиционного репертуара: сделал записи джазовых композиций Андре Превина, рэгтаймов Скотта Джоплина, аранжировок из бродвейского мюзикла "Скрипач на крыше", а в 1990-х годах внес заметный вклад в возрождение общественного интереса к искусству еврейских народных музыкантов.

Рэй Чарльз, (1930-2004)

Музыкант и певец.

Чарльз начал играть на фортепиано в детстве. В шесть лет потерял зрение. С 1937 по 1945 годы учился в музыкальной школе для слепых, затем работал в различных оркестрах. В середине 1950-х гг. он становится популярным, а его песни возглавляли хит-парады. На концертах он играл не только на фортепиано, но и на саксофоне и показал себя весьма умелым руководителем оркестра. В семидесятых имя Рэя Чарлза было занесено в "Зал славы" в категории исполнителей ритм-энд-блюз. Вклад Рэя Чарлза в современную музыку невозможно переоценить.

Стиви Уандер (род. в 1950 г.)

Певец и музыкант.

Стиви (Стивленд Моррис) ослеп во младенчестве в результате врачебной ошибки. Несмотря на это, в возрасте семи лет Уандер начал учиться играть на пианино, в девять лет овладел игрой на барабанах и губной гармошке. В 1961 он был замечен продюсером, и скоро добился популярности и коммерческого успеха, который сопутствует ему до сих пор. По поводу своей слепоты Уандер говорит, что это – благословение, которое помогает ему концентрироваться на своих чувствах и звуках.

Алексей Маресьев (1916-2001)
Легендарный летчик, Герой Советского Союза, прототип главного героя "Повести о настоящем человеке" Б.Полевого.
Свой первый боевой вылет он совершил 23 августа 1941 года в районе Кривого Рога. Боевой счёт лётчик 580-го истребительного авиационного полка Северо-Западного фронта лейтенант Маресьев А.П. открыл в начале 1942 года – сбил Ju-52. К концу марта 1942 года довёл счёт сбитых фашистских самолётов до четырех. 4 апреля 1942 года в воздушном бою над Демянским плацдармом (Новгородская область) самолёт А.П. Маресьева был подбит. Он попытался совершить посадку на лёд замёрзшего озера, но рано выпустил шасси. Самолёт стал быстро терять высоту и упал на лес. 18 суток Маресьев добирался ползком до своих. Он обморозил ступни ног и их пришлось ампутировать. Однако лётчик решил не сдаваться. Когда ему сделали протезы, он долго и упорно тренировался и добился разрешения вернуться в строй. Заново учился летать в 11-й запасной авиационной бригаде в городе Иваново.

В июне 1943 года А.П. Маресьев вернулся в строй. Воевал на Курской дуге в составе 63-го гвардейского истребительного авиационного полка, был заместителем командира эскадрильи. В августе 1943 года Алексей Маресьев во время одного боя сбил сразу три вражеских истребителя FW-190.

Николай Островский (1904 – 1936)

Писатель.

В юности будущий писатель принимал участие в борьбе за власть Советов. 20 июля 1919 вступил в комсомол, а 9 августа ушел на фронт добровольцем. Воевал в частях кавалерийской бригады Г.Котовского и Первой Конной армии.

После тяжелого ранения в августе 1920 Островский был демобилизован, и с этого времени находится на трудовом фронте. В 1922 участвовал в ударном строительстве железнодорожной ветки для подвоза дров. В 1927 тяжелая болезнь приковала Островского к постели, через год он потерял зрение. Слепой, неподвижный, испытывающий страшные боли, он создает книгу "Как закалялась сталь" (1932-34), имевшую большой успех. Он встречался и переписывался с читателями, выступал по радио, опубликовал ряд статей.

В 1934-36 Островский работал над новым романом – "Рожденные бурей", первая книга которого вышла в свет в день похорон писателя.

Диана Гурцкая

Певица.

Сначала маленькая Диана радовала своими песнями родных и близких.

Потом, поступив в Тбилискую школу-интернат для незрячих детей, пела для одноклассников. Там же, в Тбилиси, с успехом закончила музыкальную школу по классу фортепиано. Когда ей было всего 10 лет Диана впервые вышла к широкой публике. Ее чувственная манера исполнения произвела настоящий фурор в зале Тбилисской филармонии. Популярность пришла сразу: уже на следующее утро Диану стали узнавать на улицах города. В 1995 году на фестивале "Ялта – Москва – Транзит" Диана одержала очередную победу.

После окончания училища им. Гнесиных Диана начинает самостоятельную сценическую карьеру. В настоящее время у Дианы выпущены два альбома: "Ты здесь" и "Ты знаешь, мама", песни из которых остаются неизменными хитами. Сейчас Диана осваивает основы актерского мастерства в ГИТИСе (РАТИ) и готовит к выходу новый альбом.

Приложение 6
Сценарий тренинга – толерантности для подростков
(5-8 класса)

Практическое занятие – тренинг № 1 "Все мы разные, но все мы вместе"
1.      Разминка

- Упражнение "Мировое приветствие"

- Упражнение "Изменяющаяся комната"

2. Основная часть

- Упражнение "Я - хороший, ты – хороший"

- Упражнение "Никто не знает"

- Упражнение "Рюкзачок успеха"

- Упражнение "Объединялка"

- Упражнение "Сменяющиеся команды"

- Упражнение "Угадай, о ком идет речь"

3. Заключительная часть 

- Упражнение "Письмо далекому себе"

- Упражнение "Заповеди на черный день"

Практическое занятие  - тренинг № 2 "Разные миры – одна планета"
1.      Разминка

– Упражнение "Новый круг".

– Упражнение "Добрый день, шалом, салют!"

2.      Основная часть

– Упражнение "Письмо на руке"

– Упражнение "Волшебники"

– Упражнение "Сицилийские дебаты"

3.      Заключительная часть

- Упражнение  "Саламандра в пещере"

- Упражнение "Скульптура"

 Практическое занятие  - тренинг № 3 "Сила толерантности"
1.      Разминка

– Упражнение "Общий ритм"

- Упражнение "Акустики"

2. Основная часть

- Упражнение "Граница терпимости учителя"

- Упражнение "Как быть толерантным в общении"

- Упражнение "Я – высказывание, ты – высказывание"

3. Заключительная часть

- Упражнение "Приятное и неприятное (модификация)"

- Упражнение "Поэма о толерантности"

 Практическое занятие – тренинг № 4 "Семейный лад"
1.      Разминка 

- Упражнение "Приветствие без слов"

- Упражнение "Настроение

2.  Основная часть 

- Упражнение "Моя семья"

- Упражнение "Да" и "Нет" не говорите".

- Упражнение "Помогите"

- Упражнение "Помощники диалога"

3. Заключительная часть

- Упражнение "Обмен ролями"

- Упражнение "Билль о правах и обязанностях"

 Практическое занятие – тренинг № 5 "Магия отношений"
1.      Разминка

– Упражнение  "Приветствие в танце"

- Упражнение "Учимся понимать друг друга"

2. Основная часть 

- Упражнение "Каким я тебя вижу"

- Упражнение "Рисуем по подсказке"

- Упражнение "Привлекательная группа"

3. Заключительная часть 

- Упражнение "Шутливое письмо"

- Упражнение "Добрый гном"

Приложение 7

                  Классный час "Каждый человек достоин уважения"

"Каждый человек достоин уважения, 
если только он не считает 
себя лучше других" (Джек Лондон)
Данный классный час направлен на воспитание чувства ответственности, самостоятельности, навыков самооценки, формирование устойчивой системы нравственных ценностей учащихся. А также на развитие творческого воображения и фантазии.

В процессе проведения мероприятия педагог знакомит учащихся с понятиями "уважение", "тщеславие", "честолюбие", "толерантность".

В начале классного часа звучит  "Лунная соната" Бетховена 

 Вопросы учащимся:

Что это за мелодия? Кто автор музыки?

Как вы думаете, этот человек достоин уважения?

А если человек ничем удивительным не прославился, не известен всему миру, он заслуживает уважения?

Людвига ван Бетховена. крещен 17.12.1770, Бонн, — 26.3.1827, Вена. Это гениальный немецкий композитор с удивительной и трагической судьбой. С 27-летнего возраста Бетховен страдал глухотой, все время прогрессировавшей. Тяжелый для музыканта недуг ограничивал его общение с людьми, затруднял пианистические выступления и, наконец, заставил Бетховена совсем от них отказаться. Но он продолжал писать музыку.

"Лунная соната" – четырнадцатая в ряду фортепианных сонат Бетховена (всего он написал тридцать две сонаты для фортепиано), сочинена: 1800–1801, была издана в марте 1802 и посвящена Джульетте Гвиччарди. 
Название сонаты "Лунная" принадлежит не Бетховену. Так ее уже после смерти композитора – в 1832 году – окрестил немецкий поэт Людвиг Рельштаб. Ему представилось, что Бетховен в первой части звуками запечатлел образ люцернского озера тихой лунной ночью.

После рассуждений учеников можно привести строки из стихотворения Евгения Евтушенко:

Людей неинтересных в мире нет.

Их судьбы – как истории планет.

У каждой все особое, свое,

И нет планет, похожих на нее.

В нем говорится о неповторимости каждого человека, о ценности личности, о том, что каждый человек непременно чем-нибудь интересен, и поэтому уникален, и поэтому заслуживает уважения.

Перед основной частью беседы педагог предлагает ученикам ответить письменно (только "да" или "нет") на вопрос:Хотите ли вы, чтобы вас уважали?
Листочки с ответами собираются и подсчитываются результаты.

Пока идет подсчет результатов опроса, попробуем сформулировать тему нашу в виде вопроса (так нам будет проще размышлять): Каждый ли человек достоин уважения? И второй вопрос, более важный, который каждый должен поставить себе: Достоин ли я уважения?

Представление результатов опроса (все или абсолютное большинство ответов будет "да") и их комментарий.

Кл. рук. - Что такое уважение?

- Уважение – почтительное отношение, основанное на признании чьих-нибудь достоинств.

Кл..рук.. - Подберите синонимы к слову уважение.

УЧАЩИЕСЯ - Почтение, почитание, пиетет, благоговение, респект.

К.Р. Вы согласны с тем, что каждый человек имеет право на уважение? Что каждый человек имеет свои таланты и достоинства?

УЧАЩИЕСЯ – Да 

К.Р. Как в поведении человека проявляется то, что он считает себя лучше других?

УЧАЩИЕСЯ: - Такой человек высокомерен, груб, равнодушен, признает только свою точку зрения, незаслуженно обижает окружающих и т.д

К.Р. - Такой человек высокомерен и тщеславен:

Высокомерие – гордое и надменное поведение, отношение к кому-нибудь;
Тщеславие – высокомерное стремление к славе, к почитанию;
Честолюбие – жажда известности, почестей, стремление к почетному положению..
В сказке А. де Сент-Экзюпери "Маленький принц" говорится о таком тщеславном и честолюбивом человеке (чтение главы XI о честолюбце).

Маленький принц сбежал от честолюбца, назвав его "странным взрослым". А каковы ваши впечатления от этой встречи? Что бы вы сказали после встречи с ним?

В ситуации, когда человек ставит себя выше других, нарушаются коммуникативные связи между людьми, то есть с таким человеком тяжело общаться. Важно помнить, что уважительное отношение друг к другу лежит в основе любого коллектива, в основе дружбы, в основе любви. Не нужно забывать и о толерантности (терпимое отношение; признание равенства всех рас, полов, возрастов, социальных групп, религиозных конфессий и т.д.).

Если хочешь, чтобы тебя уважали – уважай других.
Ты достоин уважения, если уважаешь других.
К.Р. - Как вы думаете, нужно стремиться к тому, чтобы тебя уважали?

УЧАЩИЕСЯ - Да, но важно, чтобы стремление к уважению не переросло в тщеславие; разумная доля честолюбия должна присутствовать в человеке.

Педагог переходит к проблемному заданию (работа в группах):

– возьмем волшебный мешочек. Он поможет нам вспомнить один важный для нас вопрос и поможет разделиться на группы. Из мешочка достаньте листочек с надписью и найдите тех, у кого та же надпись – это и есть ваша группа. (Всего 4 группы; сложив слова на листочках, получим вопрос: Достоин ли я уважения?).

Задание для групп № 1 и 3:

Продолжите фразу: МЫ УВАЖАЕМ ЧЕЛОВЕКА, ЕСЛИ ОН…

Задание для групп № 2 и 4:

Составьте правила: КАК НУЖНО СЕБЯ ВЕСТИ, ЧТОБЫ ТЕБЯ УВАЖАЛИ

Процедура проведения: на выполнение заданий отводится 5-7 минут, задание оформляется группой на большом листе бумаги, затем представляются результаты и вывешиваются на доску.
На заключительном этапе проведения классного часа педагог предлагает учащимся придумать символ взаимного уважения (могут быть различные варианты). Например: рука-ладонь.

Учитель просит учеников обвести на листке бумаги свою ладошку, вырезать ее. И ответить самим для себя на наш главный вопрос: Достоин ли я уважения?

Если ученик отвечает "ДА", то, уходя, кладет свою "ладошку" в корзинку (приклейте на стенд), если "НЕТ", то забирает ее с собой. И пусть эта ладошка напоминает о том, что нужно стремиться к тому, чтобы быть достойным уважения окружающих.

(Вновь звучит "Лунная соната").
             Приложение 8

Классный час «Доброта спасет мир» ( 5 класс)

 К сожалению, в  огромном мире людей есть немало обделенных физическим здоровьем – инвалидов с детства или в результате перенесенных болезней и травм. 


Наша страна не исключение   как важно не оставить их в беде,  помочь и поддержать! Международный день поддержки инвалидов отмечается 3 декабря. Традиционно в нашем городе к этой дате проводится декада в поддержку инвалидов « Смотри на меня, как на равного». В рамках этой декады,  в школе проводятся « Уроки доброты». Представленная  методическая  разработка классного часа   рассчитана для детей младшего и среднего школьного возраста.

В этом возрасте у них формируются представления об окружающем мире. Складывается  определенное отношение к инвалидам. Если человек в детстве не получит необходимую информацию,  то позднее его стереотипы будет скорректировать уже сложнее. Цель данного пособия:  изменить отношение к инвалидам, изменить сложившийся стереотип, что инвалид – это неполноценный человек. Такие занятия необходимы нашим детям, так как и в нашей школе, есть дети инвалиды. Все выше сказанное определяет практическую значимость данной методической разработки. 

        Материал в занятии,  подобран с учетом возрастных и индивидуальных особенностей  детей.  Используются разные методы и приёмы, которые помогают сформировать у ребят понимание,  что инвалиды  могут то же,  что и они сами. И дружить, и танцевать, и учиться, и участвовать в различных конкурсах и  даже спортивных соревнованиях. В ходе практических упражнений,  выполняемых на занятиях,  дети,  вживаются в состояние инвалидов,  и это помогает им реально представить себе, что  такое – быть инвалидом  и  как это трудно.
Актуальность  представленного материала:

Предложенная разработка классного часа  поможет  классным  руководителям  организовать «уроки доброты» и толерантности   в рамках традиционной декады инвалидов,  сделать эти занятия с детьми более интересными, познавательными, в увлекательной  игровой форме  акцентировать внимание детей к столь  важной для общества проблеме.

Цель классного часа:

Воспитание  уважительного,  гуманного, внимательного  отношения к инвалидам и признания их как полноценных членов общества.

Обогащение словаря учащихся и формирование навыков словообразования:

-  совершенствование грамматического строя речи;

-  развитие умения редактировать текст.

3. Развитие высших психических функций - внимание, восприятие, логическое мышление.

Оборудование:

- птица « Счастья»;

- карточки с терминами

- сердечко (на каждого ученика)

- музыкальный материал: В.Я Шаинский « Если добрый ты», Диана Гурцкая « Волшебное стекло», музыка для релаксации.

Основные понятия темы:   

инвалид, инвалидность, инвалидность по зрению, 

инвалидность по слуху

Доброта спасет  мир.

  1. Организационный момент    

  2. Вступительное  слово:

  Классный руководитель:  Сегодня к нам на занятие прилетела Птица, но необычная, а « Птица счастья». ( открывается доска, где, изображение «Птицы Счастья», см. приложение №5 )

 Она летает по земле и сеет добро, среди людей, которые нуждаются в тепле, доброте, внимании и поддержке. И вот сегодня, она  приглашает нас отправиться в одно из таких мест.(звучит  релаксационная музыка)

 Кл. рук:    Закройте глаза и представите, что мы взлетаем. Все  ваше тело становится невесомым.  Это означает, что мы  уже летим…  Летим за «Птицей счастья». И вот мы тихонько опускаемся на землю. Откройте глаза.

Воспитатель:- Как вы думаете, в  какое место нас  перенесла птица  «Счастья»? Где необходима  наша поддержка,  забота и тепло?

 ( детский дом, там проживают дети сироты, в дом престарелых )

3. Основная часть

  Кл. рук: Правильно вы говорите, всем им необходимо внимание и поддержка со стороны окружающих, но сейчас птица «Счастья» перенесла  нас в « Общество инвалидов». Сегодня,

 3 декабря – особенный день. 3 декабря Международный день поддержки инвалидов.

 Кл. рук: Они  так же  нуждаются в добром, внимательном отношении. А как вы,  понимаете слово  инвалид? ( звучат ответы детей )
 Кл. рук:      В энциклопедическом  словаре  это слово объясняется  так (на доске запись,  которую  читают дети).  Инвалид (от латинского слова) – слабый, немощный. Инвалидность - стойкое нарушение 

( снижение или утрата) общей трудоспособности,  в следствие заболевания или травмы .А как понимаете  словосочетание

 «Общество инвалидов» (группа людей с ограниченными возможностями)

 Кл. рук:   К сожалению, на нашей планете есть немало людей   обделенных   физическим здоровьем, т.е. эти люди  инвалиды  или с  рождения или в результате перенесенной  болезни или  травм. Да действительно, часто это происходит  из-за  невнимательного отношения к самому себе  и близким.

(на доске плакат  «Травмы  в школе и дома»,  см  Приложение. № 1)

 Кл. рук:  Посмотрите на этот плакат.  О чем  он нас предупреждает? (ответы детей). Правильно баловство в школе, на дороге, дома, неаккуратное обращение с пиротехникой могут привести к различным травмам.

 Кл. рук:  Прежде  чем продолжить разговор  дальше, предлагаю  послушать строки из хорошо знакомой вам песни 

(звучит  песня «Волшебное стекло» в исполнении  Дианы Гурцкой )

  Кл. рук:   Кто исполняет эту песню? Чем она отличается от других исполнителей? (ответы детей, эта исполнительница  - слепая)

   Кл. рук:   Таких людей называют « инвалид по зрению»

 ( на доске   карточка). И в нашем  городе  таких людей насчитывается  около 670 человек. Внешне,  они мало отличаются от   нас с вами. Но им  живется намного сложнее,  чем нам, ведь они не видят окружающие нас предметов, различные ориентиры на дороге  и дома.   

  Кл. рук: Прочитайте слово,  написанное на доске (дети читают «зрение»)

 -Какой части речи  это слово? ( существительное ).

   Кл. рук:   Образуйте от этого существительного  прилагательное (зрительный)

-А теперь составьте  словосочетание  (зрительный  зал )

- Составьте  предложение с этим словосочетанием.  ( Ребята сидели в зрительном зале)

   Кл. рук:  Как вы думаете,  в  зрительный зал  могут прийти  люди, у которых отсутствует зрение?   (ответы детей)
  Кл. рук: Эти люди могут прийти в зрительный зал, но они смогут только слушать, а  не смотреть. А как вы думаете,  могут ли они работать? ( ответы детей)

   Кл. рук:     В нашем городе  есть « Общество слепых»,     где люди не имея  зрения изготавливают вещи общего потребления  

( крышки, выключатели,  розетки  )  и даже могут читать  книги, но специальные для слепых.

   Кл. рук:    Чтобы прочувствовать на себе, как трудно приходиться  жить таким людям,  предлагаю выполнить одно задание  « Принеси предмет закрытыми глазами» 

    Кл. рук:      Подойдите  кто-то один,  завяжите глаза . А  теперь подойдите к  книжному шкафу и возьмите  книгу с 3- ей полки . Принеси ее ко мне .

- Рефлексия. Что испытывали, при выполнении, этого задания?    Хотелось ли вам снять повязку и  открыть глаза?

   Кл. рук:    Для нас всех это обыкновенное упражнение и при желании мы можем открыть глаза. И  проделать задание с открытыми глазами. Думаю, что каждый из вас понимает, что инвалиды по зрению себе такого позволить не могут.

   Кл. рук:     А сейчас,  предлагаю вам,  прочитать отрывок  из произведения  (на доске  текст с пропущенными словами ) 

« Стою и слушаю эти прекрасные звуки природы. На дереве ….    дятел. На болоте ….лягушки . Возле цветка …. шмель.  В траве …..  саранча».

 Прочитай слова  для справок:  жужжит, стучит, стрекочет, квакает. 

   Кл. рук:  К какой части речи они относятся. Вставьте глаголы по смыслу в текст.  Прочитайте вслух, что получилось

. О чем текст? (о звуках природы). 

   Кл. рук: Мы с вами можем слышать все эти звуки,  а вот люди, которые это сделать не могут, у них нет слуха – их называют  инвалиды по слуху (на доске карточка – инвалид по слуху) 

   Кл. рук  :  Рассмотрите внимательно плакат  и скажите, что может привести к потери слуха.?  Что нужно делать, чтоб этого избежать? ( приложение № 2)  ( ответы детей) 

 Кл. рук:    Правильно, нужно остерегаться громких звуков, не ходить в  мороз без шапки, не ковырять в ушах острыми предметами.

       Динамическая пауза

   Кл. рук:     Люди, которые не слышат, понимают окружающий мир с помощью мимики и жестов. И чтобы почувствовать на себе как это не просто.

Предлагаю: Встать на ноги повернутся друг к другу, посмотреть в глаза партнеру, взять его за руку так, чтобы он почувствовал ваше доброе отношение к нему.

   Рефлексия

   Кл. рук:     Поднимите руку, кто почувствовал  доброе отношение к себе. Я рада, что вы сумели передать свои чувства  другому.

- А ещё есть люди, у которых нет каких либо конечностей (рук, ног). Люди, у которых нет ног, чаще всего, передвигаются на инвалидных колясках.

-А верите ли вы, что такие люди участвуют в соревнованиях, танцуют, рисуют? И зря не верите. Сейчас ребята из нашего класса расскажут об этих чудесах. (выступление  подготовленных детей по статьям: «Художники рисуют ногами», «Дочку лелеяла ногами», «Мальчик, прошедший через насмешки» (Смотреть Приложение №3)

Кл. рук: Почувствовать на себе как трудно таким людям сделать, то что для нас не составляет труда, поможет одно упражнение. Подойдите ко мне 2 человека. Сейчас, я, одну руку ленточкой привяжу к туловищу. А вы с помощью одной руки попробуйте надеть на себя пиджак.

Рефлексия

Кл. рук:     Что испытывали? Что хотелось сделать?
4.  Заключительная часть

 Кл. рук:    Ребята сегодня  вы прослушали  информацию, многие из вас  ощутили  на себе, выполняя различные задания, как трудно порой жить  людям инвалидам. Я,  думаю, что вы станете добрее, внимательнее, отзывчивее. Чтобы хоть как-то помочь им. В течении занятия,  по вашим глазам, мне стало понятно, что всё услышанное, увиденное  тронуло ваши сердца. Хочется добавить, что каждый  инвалид желает, чтоб к нему относились как к полноценному человеку. И как сказал один из таких людей: « Мы чувствуем себя нормально, как и все другие люди, инвалидами нас делает – отношение людей к нам.
   Кл. рук:    Думаю,  многие  из вас не станут больше смеяться над такими людьми, а наоборот  по возможности предложат им свою помощь. А вот как  мы можем помочь им,  я хочу услышать от вас. А  для этого мы сейчас разделимся на две группы.

1 ряд -  будут градостроители.

Им нужно придумать, что можно изменить в строительстве города, чтобы облегчить жизнь инвалидам.

2 ряд – выбирают карточки, на которых написано действия, которые вы можете сделать сами в помощь инвалидам. (Карточки смотри в Приложении № 4 ) Дети в течении  1 -2 минут выполняют задание. ( в это время звучит релаксационная музыка).  Затем  дети озвучивают, что у них получилось.

1 ряд  –  сделать вход и выход,  из магазинов,  транспорта, 

предназначенным,  для инвалидных колясок.

2 ряд  - помочь перейти дорогу, сходить в магазин, помочь убрать квартиру, уделить внимание.

 Итог занятия
 Кл. рук:    О ком и о чем говорили? Кто согласен с тем, что «Доброта спасет мир» Доброта- вещь удивительная, она, как ни что сближает. Доброта спасает от одиночества и душевных ран. Вас я друзья, не о чем не прошу, просто будьте добры.

Если вы хотите сеять добро вокруг себя вместе с птицей счастья, тогда возьмите сердечки, которые лежат у вас на столах, и напишите на них, то, что ближе вашей душе, то что вы хотите сказать  инвалидам .Вы  можете воспользоваться надписями на доске или придумать свой вариант. ( на доске записано: я- хочу помочь вам, я переживаю за вас, я поддержу вас в трудную минуту)                

  Кл. рук:    У кого сердечки будут готовы,  прикрепите  их рядом с птицей на доску. Я думаю, то,  что вы все  на сердечках написали добрые, хорошие слова поддержки и это  может означать, что  время, проведенное на занятие,  не прошло для вас даром.
                                                                                      Приложение 9

                                                               СИСТЕМА
работы с детьми с особыми потребностями  
	№ п\п
	Мероприятия
	Срок
	Ответственный

	1.
	Выявление категорий детей 
	Сентябрь, далее 

в течение года
	Классный рук-ль, педагог-психолог


	2.
	Обследование эмоционально-волевой сферы несовершеннолетних, проведение диагностических обследований с целью выработки рекомендаций педагогам и родителям
	Октябрь, январь, апрель
	Педагог-психолог

	3.
	Диагностирование детей .
	сентябрь
	Педагог-психолог

	4.
	Составление банка  данных
	Сентябрь, май
	Классный рук-ль

	5.
	Организация социального патронажа 


	По индивидуальному плану
	Классный рук-ль, соц. педагог, внештатные инспектора

	6.
	Организация первичного обследования жилищно-бытовых условий 
	Сентябрь
	Классный рук-ль

	7.
	Организация контрольного обследования жилищно-бытовых условий  детей-инвалидов
	 1 раз в год по индивидуальному графику
	Классный рук-ль, соц. педагог, внештатные инспектора

	8.
	Ознакомление с нормативной базой, методической литературой, в соответствии с выявленной проблемой
	Октябрь-ноябрь
	Классный рук-ль

	9.
	Составление индивидуальных маршрутов развития
	Сентябрь
	Классный рук-ль, педагог-психолог, медицинский работник

	10.
	Организация взаимодействия со специалистами школы: педагог-психолог, учитель-логопед, медицинский работник, учителя-предметники
	В течение года
	Классный рук-ль

	11.
	Организация выезда обучающихся в оздоровительный учреждения
	В течение года
	Классный рук-ль

	12.
	Организация летнего труда и летней занятости детей-инвалидов
	Май-август
	Классный рук-ль
Родители учащихся

	11.
	Обеспечение льготным питанием детей-инвалидов
	Сентябрь-май
	Классный рук-ль, организатор по питанию

	12.
	Организация помощи детям –инвалидам в обучении, в организация  дистанционных  занятий по предметам
	Сентябрь-май
	Учителя-предметники

Классные руководители

	13.
	Вовлечение детей-инвалидов в подготовку и проведение воспитательных мероприятий
	Сентябрь-май
	Классные руководители, 
педагог-организатор

	14.
	Проведение цикла воспитательных мероприятий
	В течение года
	Классный рук-ль, родители

	15. 
	Работа с родителями: родительские собрания, родительский всеобуч, индивидуальные беседа
	В течение года
	Классный рук-ль, специалисты

	16.
	Диагностирование в целях отслеживания динами развития.
	3 раза в год
	Педагог-психолог


Приложение 10
ТЕСТ ШКОЛЬНОЙ ТРЕВОЖНОСТИ ФИЛЛИПСА

Текст опросника

1.    Трудно ли тебе держаться на одном уровне знаний со всем классом?

2. Волнуешься ли ты, когда учитель говорит, что собирается
проверить, насколько ты знаешь материал?

3. Трудно ли тебе работать в классе так, как этого хочет учи​тель?
4. Снится ли тебе временами, что учитель в ярости от того, что ты не знаешь урок?
5. Случалось ли, что кто-нибудь из твоего класса бил или уда​рял тебя?
6. Часто ли тебе хочется, чтобы учитель не торопился при объяснении нового материала, пока ты не поймешь, что он говорит?
7. Сильно ли ты волнуешься при ответе или выполнении зада​ния?
8. Случается ли с тобой, что ты опасаешься высказываться на уроке, потому что боишься сделать глупую ошибку?
9. Дрожат ли у тебя колени, когда тебя вызывают отвечать?
10.
Часто ли твои одноклассники смеются над тобой, когда вы
играете в разные игры?

11. Случается ли, что тебе ставят более низкую оценку, чем ты ожидал?
12. Волнует ли тебя вопрос о том, не оставят ли тебя на второй год?
13. Стараешься ли ты избегать игр, в которых делается выбор, потому что тебя, как правило, не выбирают?
14. Бывает ли временами, что ты весь дрожишь, когда тебя вы​зывают отвечать?
15. Часто ли у тебя возникает ощущение, что никто из твоих од​ноклассников не хочет делать то, что хочешь ты?
16. Сильно ли ты волнуешься перед тем как начать выполнять задание?
17. Трудно ли тебе получать такие отметки, каких ждут от тебя родители?
18. Боишься ли ты временами, что тебе станет дурно в классе?
19. Будут ли твои одноклассники смеяться над тобой, если ты сделаешь ошибку при ответе?
20. Похож ли ты на своих одноклассников?
21.
Выполнив задание, беспокоишься ли ты о том, хорошо ли с
ним справился?

22.
Когда ты работаешь в классе, уверен ли ты в том, что все
хорошо запомнишь?

23.
Снится ли тебе иногда, что ты в школе и не можешь ответить
на вопрос учителя?

24.
Верно ли, что большинство ребят относится к тебе по-дру​жески?

25.
Работаешь ли ты более усердно, если знаешь, что результаты
твоей работы будут сравниваться в классе с результатами
твоих одноклассников?

26.
Часто ли мечтаешь о том, чтобы поменьше волноваться, когда тебя спрашивают?

27.
Боишься ли ты временами вступать в спор?

28.
Чувствуешь ли ты, что твое сердце начинает сильно биться,
когда учитель говорит, что собирается проверить твою готов​ность к уроку?

29.
Когда ты получаешь хорошие отметки, думает ли кто-нибудь
из твоих друзей, что ты хочешь выслужиться?

30.
Хорошо ли ты себя чувствуешь с теми из твоих одноклассников, к которым ребята относятся с особым вниманием?

31.
Бывает ли, что некоторые ребята в классе говорят что-то, что
тебя задевает?

32.
Как ты думаешь, теряют ли расположение остальных те уче​
ники, которые не справляются с учебой?

33. Похоже ли на то, что большинство твоих одноклассников не обращают на тебя внимания?
34. Часто ли ты боишься выглядеть нелепо?
35. Доволен ли ты тем, как к тебе относятся учителя?
36. Помогает ли твоя мама в организации вечеров, как другие мамы твоих одноклассников?
37. Волновало ли тебя когда-нибудь, что думают о тебе окружа​ющие?
38. Надеешься ли ты в будущем учиться лучше, чем раньше?
39. Считаешь ли ты, что одеваешься в школу так же хорошо, как и твои одноклассники?
40. Часто ли, отвечая на уроке, ты задумываешься о том, что думают о тебе в это время другие?

41. Обладают ли способные ученики какими-то особыми права​ми, которых нет у других ребят в классе? Злятся ли некоторые из твоих одноклассников, когда тебе удается быть лучше их?

42. Доволен ли ты тем, как к тебе относятся одноклассники? Хорошо ли ты себя чувствуешь, когда остаешься один на один с учителем?

43. Высмеивают ли временами одноклассники твою внешность и поведение?

44. Думаешь ли ты, что беспокоишься о своих школьных делах больше, чем другие ребята?

45. Если ты не можешь ответить, когда тебя спрашивают, чувству​ешь ли ты, что вот-вот расплачешься?

46. Когда вечером ты лежишь в постели, думаешь ли ты време​нами с беспокойством о том, что будет завтра в школе? Работая над трудным заданием, чувствуешь ли ты порой, что совершенно забыл вещи, которые хорошо знал раньше? Дрожит ли слегка твоя рука, когда ты работаешь над зада​нием?

47. Чувствуешь ли ты, что начинаешь нервничать, когда учитель говорит, что собирается дать классу задание?

48. Пугает ли тебя проверка твоих знаний в школе?

49. Когда учитель говорит, что собирается дать классу задание, чувствуешь ли ты страх, что не справишься с ним?

50. Снилось ли тебе временами, что твои одноклассники могут сделать то, что не можешь ты?

51. Когда учитель объясняем материал, кажется ли тебе, что твои одноклассники понимают его лучше, чем ты?

52. Беспокоишься ли ты по дороге в школу, что учитель может дать классу проверочную работу?

53. Когда ты выполняешь задание, чувствуешь ли ты обычно, что делаешь это плохо?

54. Дрожит ли слегка твоя рука, когда учитель просит сделать задание на доске перед всем классом?











































