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Формирование нравственных начал экологической культуры – совокупность экологического сознания, экологических чувств и экологической деятельности

(доклад на семинаре)
«Я слышу - и забываю,
я вижу – и вспоминаю,
я делаю – и постигаю»
Это изречение древнего философа осмыслили современные учёные: из того, что слышим, мы усваиваем 10%, из того, что видим-50%, то, что делаем-90%. Только то решение или действие, которое методом проб и ошибок выполнит человек, запомнится ему на всю жизнь. В свою очередь, чтобы что-то сделать, необходим запас знаний. Ребёнок знает только то, чему его научили взрослые и то, что он почерпнул в общении со сверстниками. Любые совместные игры – подвижные, сюжетно-ролевые, дидактические – воспитывают у дошкольников такие качества, как умение выполнять игровые правила, умение подчиняться общим требованиям, сочувствие партнёрам по играм. Детям, постоянно нарушающим эти правила, нелегко приходиться в детском сообществе.

Всё это необходимо и в общении с природой.

Совокупность экологического сознания, экологических чувств и экологической деятельности - это и есть умение ребёнка общаться с окружающим.

Чтобы преподнести знания детям, педагог сам должен много знать. Знания же в свою очередь должны быть научно грамотные и доступные детям. Необходимо также поддерживать интерес к познанию окружающего мира, научить видеть в обыденном чудесное, в привычном необычное, вызывать эстетические переживания, умение сопереживать живым существам (человек не имеет право уничтожать то, что создала природа). Необходимо закладывать в сознание детей ощущение окружающего мира как большого дома.

Чувство природы является основой экологического и эстетического сознания человека. Поэтому детей необходимо не только просвещать, но и учить тому, как вести себя в природе. Нормы поведения в природе должны быть усвоены каждым ребёнком как таблица умножения.

Экологическая деятельность дошкольников разнообразна. Опытно-исследовательская, учебная, трудовая, игровая, театральная-все эти виды детской деятельности помогают дошкольнику осмыслить своё место в окружающем мире, научиться правильно вести себя в природе, быть не только потребителем, но и созидателем.

Ведущая деятельность дошкольников - игра. Игры - словесные, дидактические, настольно-печатные, сюжетно-ролевые, подвижные -необходимы и для формирования нравственных начал экологической культуры. Подвижные игры (например, «День-ночь») помогают малышам лучше запомнить повадки обитателей дикой природы, их способы передвижения. Дидактические и настольно-печатные игры помогают дошкольникам усвоить правила поведения в природе, понять взаимодействия животных, растений, насекомых, птиц между собой и с человеком. Все эти знания необходимы для правильного отношения к обитателям живой природы.

Педагогам важно понять, что нельзя делать категорических замечаний по отношению к природе. Полезные и вредные насекомые, животные, растения; наши друзья и враги – воздержитесь от этих определений! В природе нет ничего лишнего! Даже моль, которая в человеческом жилище безусловный вредитель – в природе выполняет роль утилизатора. Всё это в доступной форме нужно объяснить детям.

Немаловажную роль в формировании нравственных начал экологической культуры у дошкольников играет взаимодействие с родителями. Задача педагогов показать родителям необходимость воспитания у детей экологической культуры. Важно донести до родителей само понятие «экологическая культура»-это знания, практические навыки, эстетические переживания – эмоциональное отношение и практические поступки и поведение детей (сопереживание, сочувствие, интерес и желание оказать помощь природе, умение любоваться её красотой).

В старину существовал такой обычай: незнакомцу, пришедшему в дом, незаметно подсовывали кошку. Если он гладил животное-добрый человек, если обходился грубо-настораживались. Так как только по отношению к животному проверяется и отношение к человеку.

Совершенствование у детей основных природоведческих представлений и понятий о живой и неживой природе
Совершенствование у ребенка целостной картины мира, стимулирование его творческих способностей, интереса к окружающему миру возможны только на основе самостоятельных наблюдений, экспериментальных действий, непосредственного взаимодействия с природой.

Следующие методы позволят дошкольникам научиться самостоятельно анализировать природные явления:

-создание игровых ситуаций

-практическое манипулирование предметами

-использование ассоциативных связей

-театрализация

-поисково-исследовательская деятельность.

Детям - дошкольникам трудно проследить связь некоторых природных явлений. В этом помогут игры - «Логические цепочки», «Лото», «Домино». Выполняя простые игровые правила, дети самостоятельно могут объяснить, почему именно так нужно положить карточку, что произошло бы, если положить неправильно.

Немалую роль играет создание игровых ситуаций. Словесные игры – «Что было бы, если…», «Самый сильный» / «создать» животное, используя лучшие качества знакомых животных. Например, медведь-сила, заяц-быстрота, черепаха-панцирь и т.д./ - помогают детям самостоятельно найти выход из сложной ситуации, развивают фантазию, образное мышление, умение действовать нестандартно. Этот метод называется супер, или «самый-самый», он широко используется при изучении свойств и характеристик объектов и явлений окружающего мира. /ТРИЗ/

Сказка-мудрость народа. Участвуя в сказках, дети учатся проживать действие, оценивать поступки её персонажей, а иногда сами становятся сказочниками, дополняя или изменяя содержание произведения.

Немаловажным являются знания и кругозор педагога, работающего с детьми. Умение отвечать на детские вопросы, умение научно-верно объяснить происходящее - важный фактор усвоения знаний дошкольниками.

Предметно-развивающая среда, созданная в помещениях ДОУ (групповых, экологической комнате, залах), а также на территории, развивают кругозор каждого ребёнка, его интерес к окружающему миру, умение вести себя в предлагаемых обстоятельствах и совершенствует основные природоведческие понятия.

«Я слышу - и забываю, я вижу – и вспоминаю, я делаю – и постигаю» Изречение древнего философа осмыслили современные учёные: из того, что слышим-усваиваем 10%, из того, что видим-50%, то, что делаем-90%.

И самое главное правило в совершенствовании у детей основных природоведческих представлений и понятий о живой и неживой природе

– познание окружающего мира должно приносить радость. Тогда все увиденное, воспринятое останется не только в сознании, но и в сердцах детей навсегда.

