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Современный урок английского языка в рамках ФГОС
Утверждение государственных образовательных стандартов третьего поколения возложило на учителей новые требования для достижения целей образовательного процесса, отвечающих нуждам современного общества. Главной задачей профессионального образования становится предоставление обучающимся возможности самостоятельно ставить и реализовывать учебные цели, оценивать свои достижения. В контексте новых образовательных стандартов методика преподавания иностранного языка также претерпела соответствующие изменения с учетом требований воспитания и развития компетентной, творческой, всестороннее развитой личности.

На наш взгляд, любой урок имеет огромный потенциал для решения новых задач. Как для учеников, так и для учителя, урок интересен тогда, когда он современен в самом широком понимании этого слова. Современный – это, и совершенно новый, и не теряющий связи с прошлым, одним словом – актуальный. И сегодня урок английского становится не столько источником информации, сколько учит нас учиться; учитель уже не проводник знаний, а личность, обучающая способам творческой деятельности, направленной на самостоятельное приобретение и усвоение новых знаний. Меняется характер деятельности учителя и учащегося. Ученик перестает быть пассивным участником образовательного процесса, а наравне с учителем участвует в постановке целей и задач каждого урока, определяет план своей работы, выбирает средства и способы достижения поставленных целей.

В данной статье мы попытаемся показать, как на уроках английского языка, можно развивать интерес и сформировать коммуникативные и профессиональные компетенции будущих  специалистов.  Мы имеем возможность изучать английский язык по учебнику Н.И. Щербакова, Н.С. Звенигорская «Английский язык для специалистов сферы общественного питания». Студенты с большим интересом изучают профессиональный английский по данному учебному пособию. Учебник включает такие профессиональные темы, как “Meals in the USA  and Great Britain”, “Russian Cuisine”, “Cooking”, “Service”, “My profession is a cook”, “Healthy food”.

Становление определенных гастрономических привычек и пристрастий каждого народа мира складывались на протяжении многих веков. Сегодня у каждого народа есть своя национальная кулинария, для которой характерны свои, отличные от других, национальные блюда и особенности их приготовления.

 Изучая раздел “British cuisine”, мы познакомились с ежедневным рационом англичанина. Утро в Соединенном королевстве начинается с традиционного английского завтрака, который включает в себя яичницу, сосиски и/или бекон, хлеб, томаты, грибы, фасоль в томатном соусе, омлет, овсяную кашу, паштет, хлопья, яйца всмятку. К еде подают крепкий черный чай с молоком или кофе. Обед в Великобритании представляет собой сэндвичи с начинками, например тунец с кукурузой и майонезом, ветчину с сыром, курицу с соусом или яйцо с майонезом. Знаменитая британская традиция пить в 5 часов вечера чай (five o’clock tea), к которому подаются булочки с изюмом. На ужин в Соединенном королевстве предпочитают овощные супы-пюре (например, томатный), к которым подают кусочек хлеба с маслом. Из вторых блюд британцы любят стейки из говяжьей вырезки, разных вариантов прожарки, гарниром к которым выступают картофель или овощи. 

Изучение популярных английских блюд, начинается, обязательно с лексического материала: cornish pasty, scottish egg (яйца по-шотландски) cottage pie (или shepherd's pie, «пирог пастуха»), crackers with cheese –крекеры с сыром, roast beef- ростбиф, sandwich with cucumbers- бутерброд с огурцами, vegetable jams-овощные джемы, baked beans- запеченные булочки.
После каждой темы студентам предлагаются задания для отработки лексических навыков. К упражнениям такого рода относятся, например: 

1) прочитайте определение и назовите блюдо; 2) выберите правильный ответ; 3) соотнесите английские и русские слова, 4) ответьте на вопросы.

Особого внимания, конечно же, заслуживает русская национальная кухня. С незапамятных времен русские люди занимались хлебопашеством, выращивали рожь, ячмень, пшеницу, овес, просо, раньше многих других народов Европы и Азии они открыли секрет изготовления дрожжевого теста. Вот почему для русской кулинарии характерно обилие выпечных изделий. Кроме изделий из муки, для традиционной русской кухни характерен также широкий ассортимент блюд из различных круп: каши, запеканки, крупеники. Названия многих русских блюд на английский язык не переводятся, записываются буквами английского алфавита. Упражнения остаются главным средством обучения на любом этапе овладения иностранным языком. Обычно выделяют упражнения для усвоения материала и для его использования в устной речи. 
Современный урок сегодня также невозможно построить без использования технических средств обучения с применением как традиционных, так и инновационных педагогических технологий. При использовании современных технологий у студента формируется умение самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию, делать выводы, умозаключения. К заданиям такого рода относится подготовка презентаций, поиск видеоматериалов по теме, составление меню ресторана, кафе.
Если в традиционном уроке чаще использовалась фронтальная работа, то на уроке современного типа преобладает индивидуальная, парная и групповая работа. Работа в парах и группах необходима для того, чтобы обучить учащихся учебному сотрудничеству, взаимодействию, умению распределять роли, то есть сформировать у обучающихся коммуникативные компетенции. 
Основной целью обучения грамматике английского языка является формирование у учащихся грамматических навыков как одного из важнейших компонентов речевых умений говорения, аудирования, чтения, письма.  Умение грамотно сочетать слова, изменять словосочетания в зависимости от того, что вы хотите сказать в данный момент, является одним из важнейших условии использования языка, как средства общения

      Урок иностранного языка имеет свою специфику, так как, в отличие от других предметов, в качестве основной цели обучения выдвигается формирование коммуникативной компетенции учащихся. В настоящее время глобальной целью овладения иностранным языком считается приобщение к иной культуре и участие в диалоге культур. Эта цель достигается путем формирования способности  к межкультурной коммуникации. Именно преподавание, организованное на основе заданий коммуникативного характера, обучение иноязычной коммуникации, используя все необходимые для этого задания и приемы является отличительной особенностью урока иностранного языка. 
Cтадия рефлексии (reflection) необходима уроке не только для того, чтобы учитель проверил память своих учеников, но и того, чтобы мы сами смогли проанализировать, удалось ли нам достичь поставленных целей и решить возникшие в процессе знакомства с новым материалом проблемы и противоречия. Рефлексия достижения цели. Цель урока записывается на доске и в конце урока проводится обсуждение ее достижения. We have reached the aim (achieved the goal) of the lesson (speak about… understand the information…Know how to explain the problem (reason)… now say my own opinion on …give arguments…find necessary information).
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