Сценарий  тематической программы
«Есть город в России»
Цель программы: 

Пропаганда художественными средствами героической истории и славы Отечества и родного города Тулы. 
Задачи:

· Познакомить с историей обороны г.Тулы  1941-года;

· Воспитывать  уважения к памяти его защитников; 
· Установить связь поколений с культурными традициями прошлого.

На  кулисах висят декорации («Стелы, обелиски»).Звучат позывные, затем музыка «Тула веками оружье ковала». Выходят дети, рассматривают декорации.

Ребенок 1: Есть город в России

Ребенок 2: Не очень велик, да известен,

Ребенок 3: Над ним, как легенды проплыли седые века

Ребенок 4: О городе этом не мало мы слышали песен

Ребенок 5: Не очень велик он, да слава его велика!

Антон:   Тула – один из древнейших городов России,

Ребенок 1: С момента своего возникновения она стала городом-воином.                            Ребенок 2: За всю историю Тула ни разу не покорилась захватчикам,                                Ребенок 3: Ни разу не открыла дорогу к сердцу страны – Москве!                                    Ребенок 4: Вот и в далеком 41 она не пропустила фашистские войска,                             Ребенок 5: Выдержав тяжелую оборону.                                                                               Антон: Как это случилось? Как это произошло?

Дети пожимают плечами и расходятся. Звучит музыка. Из последней кулисы выходит Дед, подходит к Антону, кладет руку ему на плечо.

Антон: Вы кто?                                                                                                                                     Дед: Я твой дед.                                                                                                                               Антон: Так мой дед был молодым.   

Дед: Лет-то много прошло с тех пор.

Антон: Много  … Я давно жду тебя.

Дед: Чего ради ты ждешь меня?

Антон: Хочу войну увидеть. Ты дорогу туда знаешь?

Дед: Знаю. С закрытыми глазами найду. А зачем тебе война понадобилась?

Антон: Хочу знать как совершаются подвиги.

Дед: Герои! Подвиги! Это же жизни человеческой стоит. А знать, конечно, надо. Портянки  накручивать умеешь?

Антон : Какие портянки?

Дед: Обыкновенные. Солдатские.

(достает из вещмешка две тряпицы, сам пеленает ноги ребенка, достает сапоги)

        Теперь можно  и сапоги надеть.

Антон: Ой ,они мне велики.

Дед: На детскую ногу военных сапог не шьют. Надевай гимнастерку(подает ему гимнастерку).

Антон: Она мне тоже велика.

Дед: Зато пилотка впору! (надевает пилотку)

Звучит походная музыка. Шум современного города, затем пение птиц, шум леса. Дед и внук  отходят назад. Из-за кулис выходят девушки и парни, меняют декорацию.

1: Шли дед и внук на давно отгремевшую,

2: На давно отпылавшую  войну.

3: Шли по старой дороге

4: Где когда-то палили пушки

5: И громыхали танки.

6: Где месила осеннюю грязь уставшая 50-я армия

7: Вышедшая из окружения под Белевом

8:  И спешила на оборону Тулы.

9:  Шли туда, где заняли оборону  рабочий полк.

10: 156 полк НКВД и батальон милиции 

11:  Со своими командирами

1: Капитаном Горшковым

2: Майором Зубковым

3: Майором Свиридовым.

Выходят дед и внук. 

Антон: Деда, что с тобой? Ты помолодел!

Дед: А то! А ну, шире шаг!

Звучит походная музыка, но резко обрывается.

Антон: Дед, почему стало  так тихо? Мне кажется. Мы одни в целом свете. Может вернемся домой?

Дед: Поздно! Мы уже на войне.

Антон оглядывается кругом, что- то замечает.

Антон: Смотри, дед, солдаты!

Выходят Солдаты.

1: Враг рвется к Москве.

2: Главной задачей 2 танковой армии явился молниеносный прорыв через Тулу к Москве.                                                                                                                                                   3: Вместе с танковым корпусом в операции участвуют 793 артиллерийский полк…                      4: И пехотный полк «СС» «Великая Германия»                                                                                    5: Их численность составила 10 тысяч человек.                                                                                      6: Наступление на Тулу назначено на 25 октября.                                                                                7: Немцы заняли Чернь, Плавск, Щекино,                                                                                          8: Ясную Поляну                                                                                                                                                   1: Воздух! Ложись!                                                                                                                       Солдаты разбегаются . Антон выбегает вперед.                                                                    Антон: Куда ложиться? Здесь же грязь!                                                                                      Дед рывком бросает его  на пол и ложится сам. Включается свет. Дед и внук встают.                                                                                                                                          Антон: Дед, а где солдаты?                                                                                                        Дед: Полегли … Побил их фашист…                                                                                        Антон: Деда, мне страшно.                                                                                                     Дед: Некогда бояться. Здесь танкоопасное направление. Будем окапываться. Знаешь, что такое окоп?                                                                                                                            Антон: Это яма!                                                                                                                                   Дед: Это солдатский дом, четыре стены, а вместо стены – небо.                                                                      Антон: А если пойдет дождь?                                                                                                   Дед: наденем плащ-палатки. Вот и вся крыша. Бери лопату.                                                Дед поплевал на руки, стал «копать», внук, посмотрев на деда, тоже пытается «копать».                                                                                                                                                        Дед: Ну, будет! (воткнул воображаемую лопату в землю). Знаешь, я все думаю, напрасно ты на войну пришел.                                                                                                                    Антон: Нет, не напрасно.                                                                                                                                                       Дед: Войну и в кино посмотреть можно. А здесь не смотрят – все на себе испытывают. Антон: Деда, там кто-то идет.                                                                                                       Дед: Стой, кто идет?                                                                                                                                       Выходит «израненный отряд»                                                                                                              Баянист: Свои (садится на пенек, наигрывает мелодию)                                                                           1 боец: Вчера отбили 6 атак,                                                                                                                                         2 боец: Выиграли драгоценное время для подхода наших частей к Туле.                                              3 боец: А сегодня под Тулой  впервые наши войска нанесли залпы боевых «катюш». Радистка: Враг продолжает яростно атаковать. 
Санитарка: Хоть нам и приходится пока отступать, но Тулу не отдадим фашистам.                                                                            Антон: Деда, это привал?                                                                                                            Дед: Да. Отдохнут солдаты и дальше пойдут бить врага.                                                        Все бойцы поют песню «Эх, дороги»                                                                                                           4 боец: Я  верю в нашу победу!                                                                                                       Санитарка: А давайте споем наши тульские частушки!                                                              1 боец:  В нашем городе оружия                                                                                                                 достаточно для всех,                                                                                                                                                                          И фашистов ухнем разом,                                                                                                                                   Скажем дружно «руки вверх»                                                                                                                      1 и 2 санитарки:  Из колодца вода льется                                                                                                            Вода чистый леденец.                                                                                                       Веселитеся, ребята,                                                                                                                                               Скоро Гитлеру конец.                                                                                                                                       Санитарка и 2 боец:  От Берлина до Москвы                                                                                                                             Дороженька узкая,                                                                                                                                        Сколько немец не хвались,                                                                                                                                                А победа русская!                                                                                                                   Звучит походная музыка, солдаты встают в строй, уходят. Дед с внуком их провожают                                                                                                                                    Антон: Дед, танки. Они ползут прямо на нас.                                                                           На экране кадры танковой атаки                                                                                                                                                                Дед: Слушай  и запоминай. Эти танки хотят обойти наш полк слева и неожиданно ударить с фланга. Но у них ничего не выйдет. Я помогу своей роте, зря, что ли, пришел на войну.                                                                                                                                  Антон: Они же тебя раздавят.                                                                                                                Дед: Если так рассуждать, никогда не победишь врага. Если я не вернусь, пойдешь домой один. Это мой приказ.                                                                                                                Дед уходит. Раздается взрыв.                                                                                                             Антон: Дед!                                                                                                                                                  Звучат удары сердца, постепенно затихающие.  С разных сторон к Антону подходят бойцы, выстраиваются «клином», перекрывая Антона.                                                                                                                                                                  1 и 2: Враг бросил на Тулу лучшие гитлеровские силы.                                                                    3 и 4: 45 суток шли бои за древний город оружейников.                                                                               5 и 6:Тула защитила Москву, вызвав огонь на себя.                                                                   7 и 8: Здесь была остановлена прославленная танковая армия Гудериана.                         Все: Это была наша первая Победа!                                                                                                1: Но еще 4 года,                                                                                                                                           2: 1418 дней и ночей                                                                                                                                 3: Шла страна  к победному 9-му мая   1945 года.                                                                       4: (звучит метроном)  27 миллионов человеческих жизней                                                                         5: Оборванных пулей,                                                                                                                                               6: Бомбой,                                                                                                                                                 7: Голодом.                                                                                                                                                               8:Из них почти 200 тысяч туляков.                                                                                        Звучит музыка. Исполняется танец «Вечный огонь» . Красная  ткань превращается в венок. Идут кадры  (вечный огонь, тульская хроника…) Солдаты «замирают» в стоп-кадре. Исполнители танца спускаются с ним в зал, а солдаты с каждой фразой спускаются на ступеньки.                                                                                                                                                    1: За мужество и стойкость                                                                                                                         2: Проявленные защитниками Тулы                                                                                                                  3: При героической обороне города,                                                                                                  4: Сыгравшей важную роль                                                                                                                                             5: В разгроме немецко-фашистских войск под Москвой…                                                                           6: В 1966 году Тула была награждена орденом Ленина.                                                                                   7: В 1976 году удостоена почетного звания «Город-герой! »                                                                         8: С вручением медали «Золотая Звезда» 
На экране проецируются медали. Звучит жизнеутверждающая музыка.    
