Подготовка к ЕГЭ

Особенность тестов ЕГЭ по английскому языку состоит в том, что их задания наиболее приближены к ситуациям реального взаимодействия с иностранным языком. Эти тесты не делают акцент на особо редких проявлениях языка, когда для их решения нужно знать ряд исключений. Вместо этого тестируется, прежде всего, способность понять содержание, применяя накопленный опыт, аналитические способности, внимательность. Преимуществом теста является разнообразие заданий; таким образом, учащиеся имеют возможность компенсировать совершенные ошибки в одном типе заданий, заработав баллы в заданиях другого типа.

Тест ЕГЭ по английскому языку даёт возможность проявить реальные знания, а не результат отработанных учебных ситуаций. И хотя это кажется более справедливым подходом к организации теста, следует принять во внимание, что в процессе многолетнего обучения в школе у учеников, как и у учителей, неизбежно вырабатывается более режимный подход к решению задач. Заблаговременная подготовка к сдаче тестов ЕГЭ, а также близких к ним по типу тестов ОГЭ, имеет возможность не только повысить шансы учащихся сдать их с хорошим результатом, но также снижает эффект рутины в повседневном обучении.

По причине приближённости тестов к практическому применению языка, подготовка к ЕГЭ является полезным уроком на любом этапе обучения. Наибольшую трудность для учащихся, как правило, представляют творческие задания. К этому относятся как написание эссе, так и устный ответ, требующий выразить своё мнение по названному вопросу. Необходимо отметить, что причины этих трудностей частично обусловлены общим характером изучения иностранного языка в школах.

Так как от учащихся постоянно требуется показать свой прогресс таким образом, чтобы это можно было зафиксировать, это больше поощряет исполнительский характер поведения. Иначе говоря, для развития творческих способностей необходима долговременная среда, в которой ценится не показанный результат, а непосредственно сам процесс. На практике это может быть реализовано, когда ученикам даётся много возможностей говорить на иностранном языке, помогая им находить правильные слова и конструкции, но не осуждая их за допущенные ошибки.

Другой рекомендацией можно назвать задание творческих работ на дом, однако в настоящее время из-за развития компьютерного перевода у учителей нет возможности знать наверняка, насколько добросовестно выполнено задание. Поэтому основной упор следует делать на задания, выполняемые в очной форме.

Между тем, сокращение обязательных требований к заданиям и поощрение творческого подхода не является универсальным решением. Стоит допустить, что для некоторых учеников исполнительский характер работы является более эффективным, и попытки отойти от чётко обозначенных правил не увенчаются успехом. Поэтому учителю предстоит отобрать тех, кому окажется необходимым отработка определённых сценариев устного ответа и написания эссе.
Как правило, такие ученики хорошо заучивают тексты наизусть, но с трудом могут внести изменения в то, что они выучили.

Задача в этом случае состоит в том, чтобы на экзамене у ученика была возможность дать устный ответ и написать эссе, даже если это не соотносится в полной мере с заданными ему вопросами. Поступив таким образом, он в любом случае заработает больше баллов, нежели промолчав и оставив чистый лист.

Так как в настоящий момент вопрос об обязательном экзамене по иностранному языку находится на стадии обсуждения, мы можем ожидать как повышение приоритета этого предмета, так и понижение, в зависимости от того, какое решение будет принято. Допускается разграничение экзамена на базовую и профильную часть, что будет означать два варианта подготовки учеников.

Выполнение упражнений в формате ЕГЭ имеет ряд преимуществ. В отличие от распространённых в настоящее время упражнений, выполненных в виде игровых заданий и головоломок, задания ЕГЭ заставляют больше сосредоточиться на языке, постоянно вникать в суть изложенного текста, обращаться ко всем накопленным знаниям языка.

Тем не менее, ограничивать учёбу только тестами ЕГЭ не стоит. Билеты и тренировочные упражнения не затрагивают всех аспектов грамматики, кроме того, формат теста всегда может измениться, поэтому главной задачей остаётся обеспечить ученикам достойный уровень владения языком всецело, независимо от того, какое итоговое тестирование их ожидает.

