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Актуальность темы.
Патриотическое воспитание ребенка - сложный педагогический процесс. В основе его лежит развитие нравственных чувств.

О важности приобщения ребенка к культуре своего народа написано много, поскольку обращение к отеческому наследию воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живешь. Поэтому детям необходимо знать и изучать культуру своих предков. Именно акцент на знание истории народа, его культуры поможет в дальнейшем с уважением и интересом относиться к культурным традициям других народов.

Нравственно-патриотическое воспитание детей является одной из основных задач дошкольного образовательного учреждения.

Особую значимость при решении задач патриотического воспитания имеет тесный контакт с семьей воспитанника Работа с родителями – это сложная и важная часть деятельности педагога.

Известно, что основой духовно-нравственного воспитания является духовная культура общества, семьи и образовательного учреждения – той среды, в которой живет ребенок, в которой происходит его становление и развитие. Тот дух, который царит в семье и детском саду, которым живут родители и воспитатели – люди, составляющие ближайшее социальное окружение ребенка, оказывается определяющим в формировании внутреннего мира ребенка.

Поэтому построить систему взаимодействия с современными родителями непросто.

Семья является традиционно главным институтом воспитания. То, что ребенок в детские годы приобретает в семье, он сохраняет в течение всей последующей жизни. Важность семьи как института воспитания обусловлена тем, что в ней ребенок находится в течение значительной части своей жизни, и по длительности своего воздействия на личность ни один из институтов воспитания не может сравниться с семьей. В ней закладываются основы личности ребенка, и к поступлению к школе он более чем на половину сформирован как личность.


Для маленького ребенка Родина начинается с родного дома, улицы, на которой живет он и его семья, в семье начинает «расти» будущий гражданин своей страны. Взаимодействие с родителями по данному вопросу способствует развитию эмоционального, бережного отношения к традициям и культуре своего народа, а также сохранению вертикальных семейных связей. «В вашей семье и под вашим руководством растет будущий гражданин. Все, что совершается в стране, через вашу душу и вашу мысль должно приходить к детям», – эту заповедь А. С. Макаренко необходимо использовать при работе воспитателя и с детьми и с их родителями. Только совместными усилиями семьи и детского сада можно достичь определённых результатов.

Основные задачи  перед дошкольным учреждением по работе с родителями по нравственно – патриотическому воспитанию детей:
• Изучение семей детей
• Привлечение родителей к активному участию в деятельности дошкольного учреждения по воспитанию патриотических чувств
• Изучение семейного опыта воспитания и обучения детей
• Просвещение родителей в вопросах нравственно – патриотического воспитания детей
Традиционные и нетрадиционные формы работы с родителями:

· Анкетирование

· Консультации в родительских уголках

· Родительские собрания

· Совместная деятельность детей и родителей:

· Оформление рисунков  

· Поисковая деятельность: подбор познавательных статей из истории города  экскурсии с фотокамерой, видеосъемкой (практическая помощь родителей) 

· Беседа

· Круглый стол

· Совместные занятия родителей и детей

· Практикумы, мастер-класс

· Обсуждение и распространение семейного опыта

· Музыкальная гостиная «О русских традициях и обычаях» 

· Индивидуальные беседы, выполнение индивидуальных поручений.

· Совместные детско-родительские встречи в различных формах:  

· Конкурсы, спортивные мероприятия: «Мы – читающая семья!», «Мама, папа, я – дружная семья»  Вечер народных игр и забав «Как играли наши бабушки и дедушки»  

· Посиделки, досуги (фольклорный досуг) «Устное народное творчество – кладезь народной мудрости», «Чаепитие в русских традициях» 

·  «Родительская почта» - выявление запросов родителей по проблемам семейного воспитания. 


Акцент во взаимодействии с родителями необходимо ставить на проведение досуговых форм, поскольку они способствуют установлению доверительного контакта между всеми участниками педагогического процесса: «День матери», семейный праздник «Тепло родного очага», развлечение «Семейные посиделки», выставки выходного дня, издание семейных газет, встреча с интересными людьми, ведение домашних читательских дневников и др.

 
Актуальным является метод «Семейных проектов». 


Суть его в том, что каждая семья, учитывая собственные познавательные интересы и приоритеты, готовит материал по заранее выбранной теме. Совместная деятельность взрослых и детей способствует их сближению, появлению общих интересов. Общение родителей и детей наполняется познавательным эмоционально насыщенным содержанием. 

Наглядно-информационные формы работы:


В сотрудничестве с семьей по формированию основ патриотического воспитания важную роль играют и наглядные средства педагогического просвещения.


Пропаганда педагогических знаний ведётся через родительские уголки и папки-передвижки по патриотическому воспитанию, где помещаются консультативные материал, фотовыставки, фото стенды, мини библиотеки; памятки-рекомендации; буклеты; папки-передвижки 


Оформление тематических выставок, посвящённых памятным датам.

Наша работа по формированию у детей духовно - нравственного отношения и чувство сопричастности к родному дому, семье, детскому саду, знаний о родном поселке строилась через создание проектов, предусматривающих совместную творческо-познавательную деятельность детей, воспитателей и родителей.


Родина – это город, в котором живет человек, и улица, на которой стоит его дом, и деревце под окном, и пение птиц: все это Родина. 


Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой ребенок, чему он изумляется, и что вызывает оклик в его душе. 


Знакомя детей с родной стороной, расширяются их представления о значении государственных символов России. 


Воспитывается уважительное отношение к гербу, флагу, гимну Российской Федерации. Знакомя детей со столицей нашей Родины – Москвой, родной Белгородчиной, формируются представления о том, что Россия – многонациональная страна                                                             с самобытными, равноправными культурами. 


У детей формируются основы гражданского-                                                            патриотических чувств: любовь, гордость и уважение к своей                                                              стране и ее культуре. 

ВЫВОД:


В результате взаимодействия ДОУ и семьи по патриотическому воспитанию дошкольников :

- возрастет активность родителей по подготовке и проведению совместных мероприятий в ДОУ, увеличилась посещаемость родителями проводимых в детском саду мероприятий;

- установится благоприятная эмоциональная атмосфера взаимопонимания и доверительных отношений между всеми участниками педагогического процесса;

- обогатятся педагогические знания родителей по проблеме патриотического воспитания;

· изменится позиция родителей, теперь они не зрители и наблюдатели, а активные участники жизни детского сада.


Только совместное воздействие таких факторов, как семья, ближайшее окружение, детский сад, объединенных в одну образовательную систему, позволит воспитать у ребенка чувства гражданственности, патриотизма. Раскрывая дошкольникам на конкретных примерах быт, жизнь, искусство, труд людей, живущих в городе, можно расширять представление детей о родном крае, лучшее понимать его культуру, воспитывать чувство гордости за отчий дом, бережное отношение к нему и Родине.


Воспитать патриота своей Родины - ответственная и сложная задача, решение которой в дошкольном детстве только начинается. Планомерная, систематическая работа, использование разнообразных средств воспитания, общие усилия детского сада и семьи, ответственность взрослых за свои слова и поступки могут дать положительные результаты и стать основой для дальнейшей работы по патриотическому воспитанию.

РАБОТА В ГРУППЕ

Нами были разработаны следующие проекты: «Моя семья», «Мое село», «Я- гражданин». Мы знакомили детей с названием поселка, его природой, рассматривали фотографии живописных окрестностей, знакомились с достопримечательностями села, узнавали о правах человека.


Так как жизнь наших малышей сосредоточена вокруг ближайшего их окружения, то в него вошли игровые ситуации, сюжетные игры и ситуативные беседы на семейную тематику, где дети учились здороваться и прощаться (по напоминанию взрослого, называть имя и отчество воспитателей, с помощью взрослого понимать, что такое хорошо и что такое плохо. Мы стараемся развивать доброжелательное отношение детей к близким людям – любовь к родителям, к своему дому. Заключительным этапом данного проекта стала фотовыставка «Моя семья».


Для знакомства детей с культурой, бытом, традициями русского народа, приобщению к семейному чтению произведений устного народного творчества,» с целью формирования нравственно-патриотических чувств у детей, мы проводим мероприятия совместно с  этнографическим клубом «Ладушка» ЦКР с. Головчино. 


С целью формирования первоначальных знаний о родном поселке, был подготовлен проект «Мой дом, мой поселок». Немаловажную роль в патриотическом воспитании детей мы отводим и традициям нашей группы: «Семейная мастерская», «Выставки к значимым событиям», «День именинника».


Родителям наших воспитанников были предложены консультации:

«Обязанности малыша» «Семейные прогулки и экскурсии», «Приобщение малышей к истории родного края», «Мы любим природу», «Приобщение дошкольников к культуре родного края», папка – передвижка с фотовыставкой «Моя семья», игротека «Фольклор для малышей».

