Сценарий отчетного концерта 
«Музыка вокруг нас»
Дети, родители и гости собираются в зале. Звучит фоновая музыка. На заднике слайд с названием концерта.
Ведущая: Добрый вечер, дорогие друзья! Здравствуйте, наши дорогие зрители! Мы приветствуем  всех на сегодняшнем отчетном концерте выпускников фортепианного отделения. Это не просто концерт, а итог всей проделанной работы. Воспитанники нашего учреждения проделали колоссальную работу. Они успешно участвовали и в школьных, и в региональных и даже в международных конкурсах. Все участники стали дипломантами и лауреатами. И сегодня мы хотим поделиться с вами радостью творчества и торжеством искусства. « Музыка вокруг нас » - это название нашего концерта. Мы сегодня собрались, чтобы послушать и поговорить  о прекрасном мире музыки, которая окружает нас повсюду и сопровождает во всех жизненных ситуациях. 
     С рождения  ребёнок слышит колыбельную, которую поёт ему мама, успокаивая и укачивая.
    Музыка сопровождает нас и в горе и в радости . Это особый вид искусства, который заставляет людей плакать и смеяться, трогает самые чувствительные струны человеческой души.
    Звуки природы (шелест листвы, пение птиц, шум моря, звуки дождя), внутренние переживания и чувства человека – всё это нашло отражение в таком чудесном явлении, как музыка.
    Открывают нашу концертную программу дуэт:  Степанова Валерия и  педагог  Фатьянова Ольга Владимировна, Ф. Лей «Розовый сад».
Ведущая:  Обучаясь  в Центре искусств дети знакомятся и исполняют музыку разных стилей, жанров, эпох и направлений. Для вас сейчас прозвучит произведение гениального  композитора - классика, автора шедевров клавесинной, органной и фортепианной музыки И.С. Баха Трёхголосная инвенция ре мажор, исполняет Гулёнина Дарья.
 Ведущая: Слушая   и  исполняя классическую музыку, мы не только развиваемся, но и обогащаем свой внутренний духовный мир. Научно доказано, что классическая музыка, воздействуя  на  человека, способна восстанавливать и оздаравливать его психо-эмоциональное и физическое состояние. Даже капли воды под воздействием классической музыки преобразовываются  в красивейшие кристаллы и формы.
  Следующий номер нашей программы перенесет нас в давние времена, когда ярким социальным явлением были балы. Учтивые манеры, поклоны, реверансы – все это в следующем произведении. Выступает Петрова Эвелина, 
 Я. Ванхаль Соната ля мажор.
Ведущая: Как же многогранен мир музыки. Она наводит нас на размышления и переносит в мир прекрасных грёз.
Р. Шуман « Воспоминание», исполняет Желтиков Евгений.
Ведущая: Музыка объединяла и сплачивала во все времена. С песней люди шли в бой, под звуки оркестра торжественно маршировали. И сейчас представляем вашему вниманию следующее произведение: 
 Ф. Шуберт « Военный марш», исполняет Семенченко Ефим.
Ведущая: Музыка…  Тончайшая материя, говорящая напрямую с  душой человека, музыка – это когда слова больше не нужны, потому что язык её универсален. Музыка – это когда слова не так уж и важны. И вновь произведение композитора-классика. Ф. Шопен «Ноктюрн», исполняет Гулёнина Дарья.
Ведущая: Сила бушующей природы, борьба со стихией… Всё это в следующем произведении.
С. Геллер Этюд, исполняет Ситников Александр.
Ведущая: Говоря о музыке, можно с уверенностью утверждать, что она проникла во все аспекты нашей жизни. Будь то повседневная жизнь, время отдыха (театр, танцы, спорт, кино) везде с нами музыка.
  В начале 21 века, когда кинематограф только зарождался и снималось немое кино, уже тогда существовала такая профессия, как тапёр. Это музыкант, чаще всего пианист который сопровождал и музыкально оформлял немое кино. Представляем вашему вниманию произведение джазового направления 
С. Джоплин « Регтайм кленового листа», исполняет Степанова Валерия 
  Ведущая: С развитием киноиндустрии музыка стала неотъемлемой частью кинематографа. Будь то мультфильмы, художественные и многосерийные фильмы. Музыка сочинялась специально для них  и многие мелодии стали шедеврами и хитами.
Ф. Лей  Мелодия из кинофильма « История  любви», исполняет Петрова Эвелина.
 В. Дашкевич Музыка из кинофильма « Шерлок Холмс и доктор Ватсон», исполняет  дуэт Ситников Александр и Желтиков Евгений.
А. Петров  Вальс  из кинофильма « Петербургские тайны», исполняет дуэт  Семенченко Ефим и педагог Насырова Ляйсан Раисовна.
Ведущая: Да, действительно музыка сопровождает нас повсюду. Танцы, пение и такие любимые нами виды спорта, как фигурное катание, художественная гимнастика и даже синхронное плавание. Но под музыку можно не только двигаться, но и релаксировать, думать, мечтать. Предлагаем вашему вниманию  лирическое джазовое произведение Д. Элингтон « В сентиментальном настроении», исполняет Степанова Валерия.
П. Сенневиль  «Баллада для Аделины», исполняет Семенченко Ефим.
Ведущая: В репертуаре наших выпускников много разноплановой музыки. Большой популярностью пользуются произведения современных композиторов и групп. 
Ю. Весняк « Карлсон», исполняет дуэт -  Гулёнина Дарья и Никерина Дарья.
Ведущая: Стихия музыки – могучая стихия. Она чем непонятней, тем сильней. Глаза мои, бездонные сухие, слезами наполняются при ней. Она и не видна и невесома, и мы её в крови своей несём. Мелодии всемирная истома, как соль в воде, растворена во всем.
« Люблю, как ты лжешь», произведение из репертуара группы Eminem, исполняет Петрова Эвелина.
[bookmark: _GoBack]  А.Рыбак «Сказка», выступает дуэт - скрипка Шайсултанов Артур (педагог Амирова Лилия Газизовна), фортепиано -  Желтивов Евгений.
 Ведущая: Вот и подошёл к концу наш концерт, который, я думаю наполнил ваши сердца прекрасной музыкой и подарил хорошее настроение. Мы благодарим всех за внимание. И говорим: « до новых встреч»!!!
 

 

