Программа психолого-педагогической поддержки социально-коммуникативного развития Семена К.-7 лет
Актуальность

Дошкольный возраст – период активного познания мира и человеческих отношений, формирования основ личности будущего гражданина.
Согласно Федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования (ФГОС) социализация и коммуникативное развитие личности дошкольника рассматриваются как единая образовательная область - социально-коммуникативное развитие.
Социально-коммуникативное развитие – это процесс, позволяющий ребёнку занять своё место в обществе в качестве полноценного члена этого общества. Современное общество требует инициативных молодых людей, способных найти «себя» и своё место в жизни, социально адаптированных, способных к саморазвитию. Поскольку основные структуры личности закладываются в первые годы жизни, проблема развития ребёнка во взаимодействии с окружающим его миром становится особенно актуальной.
Социально-коммуникативное развитие дошкольников направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта.
Социально-коммуникативное развитие включает в себя развитие у ребёнка эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье. Важным также является формирование позитивных установок к различным видам деятельности и творчества; основ безопасного поведения в социуме.
Являясь приоритетным, социально-коммуникативное развитие детей выводится сегодня в ранг стратегических обновлений российского образования, в том числе и дошкольного.

         Цель программы: создание условий для формирования у ребенка  дошкольного возраста опыта самопознания и самореализации в системе социально-коммуникативных отношений, как условие становления образа Я дошкольника.
         Задачи программы: обеспечение психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации; развития личности ребенка дошкольного возраста: становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания,
формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых. 

Наблюдения за проявлением социально-коммуникативных способностей Семена К.-7лет

Семен – очень скромный и застенчивый мальчик. Однако хорошо читает, считает, умеет печатать, много знает. По утрам трудно расстается с мамой. С бабушкой – легче. Семен очень любит папу, к сожалению, у папы другая семья. Но папа старается забирать мальчика из детского сада

 и проводит с сыном свободное время. Семен любит футбол и они с папой ездят на соревнования. 

Семен любит порядок во всем! Аккуратно складывает свои вещи в шкафчик, а также игрушки, с которыми поиграл и детям подсказывает, как и куда надо убирать. Но не может сам организовать игру или договорится о совместной деятельности. Обижается, когда дети не берут его играть. Но сам инициативу не проявляет, ждет помощи от взрослого. 

На занятиях внимательно слушает воспитателя, но не всегда может сразу начать выполнять задания. Необходима подсказка или повторение. И даже после этого, мальчик может сидеть и не начинать действовать! Особенно, это касается продуктивных видов деятельности. Может заплакать.

Во время подвижных игр не любит быть водящим. Однако мальчик подвижный и ходит в спортивную секцию.

Семен очень ответственный. Если обещал, то обязательно сделает: принесет энциклопедию по теме или игру, поделку к празднику, рисунок. 

Во время спектаклей или концертов в музыкальном зале может испугаться героя, например бабу Ягу, и не пойти встать в круг с детьми. 

Вывод
Семен – неуверенный в себе ребенок, не может свободно общаться с окружающими людьми, не обладает инициативностью;

             - не может придумать и организовать игру, не всегда участвует в совместных играх;

             - не всегда способен  договорится, часто подчиняется данным ему ролям;

             - не умеет разрешать конфликты;

             - повышенная обидчивость на себя;

             - трудности в выражении своего мнения, скованность в присутствии других, повышенная сдержанность;

             - испытывает трудности в образовательной деятельности.

Способы поддержки развития ребенка

    Я считаю, что моя деятельность, как  педагога по обеспечению необходимых условий для социально-коммуникативного развития ребенка должна включать:
· организацию предметно-пространственной среды;
· создание для ребенка ситуаций коммуникативной успешности;
· стимулирование коммуникативной деятельности ребенка, в том числе с использованием проблемных ситуаций;
· устранение у ребенка коммуникативных трудностей в сотрудничестве педагогов и при поддержке родителей;
· мотивирование ребенка к выражению своих мыслей, чувств, эмоций, характерных черт персонажей при помощи вербальных и невербальных средств общения;
· обеспечение баланса между образовательной деятельностью под руководством педагога и самостоятельной деятельностью ребенка;
· моделирование игровых ситуаций, мотивирующих дошкольника к общению с взрослыми и сверстниками.
Я считаю, что в нашей группе для ребенка созданы хорошие условия для реализации задач социально-коммуникативного развития. Правильно созданная развивающая предметно-пространственная среда служит интересам и потребностям ребенка, обеспечивает «зону ближайшего развития», побуждает делать сознательный выбор, выдвигать и реализовывать собственные инициативы, принимать самостоятельные решения, развивать творческие способности, а также формировать личностные качества и жизненный опыт. Это видно на представленных фото нашей группы. 

Очень важно формировать у дошкольника умение строить взаимоотношения с окружающими на основе сотрудничества и взаимопонимания, обеспечить общее психическое  и эмоциональное развитие, формировать предпосылки учебной деятельности и качества, необходимые для адаптации к школе.
Для того чтобы ребенку было комфортно находиться в детском саду, я  использую ежедневные групповые «ритуалы»:
1.«Правила группы в картинках»
Например:
-Помни о благодарности - говори «волшебные слова».

-Всегда говори правду взрослым и детям – будь честным и правдивым.

При споре договаривайся самостоятельно.

-Умеешь сам - помоги товарищу.

-Если игрушка одна – играть по очереди.

2. «Минутки общения»
Цель: способствовать психическому и личностному росту ребенка, помогать детям адаптироваться к условиям детского сада; развивать навыки социального поведения, способствовать повышению уверенности в себе и развитию самостоятельности.

Выбор темы зависит от настроения детей, от их желаний, ситуаций.

3. «Утренние приветствия»
Цель: установление комфортного социально – психологического климата в детском коллективе, через свободное общение со сверстниками и взрослыми.

Например:
«Собрались все дети в круг.

Я – твой друг и ты – мой друг.

Дружно за руки возьмемся

И друг другу улыбнемся».

 

4.«Доска настроений»
Цель: с помощью доски настроения я могу определить эмоциональное состояние каждого ребенка, выделяя детей, которым необходима эмоциональная поддержка, выделить причины положительного или отрицательного состояния и спланировать работу по устранению отрицательных воздействий, как в семье, так и дошкольном учреждении.

Используя, доску настроений я провожу и другие игры («Зеркало», «Сердитое и доброе», «Мое настроение»).
5. «Коробочка добрых дел» проводится целенаправленная работа по развитию и закреплению нравственных представлений, навыков общения и воспитанию уважения к людям, желанию совершать добрые поступки.

Цель: научить чуткому доброжелательному отношению к товарищам, побудить детей к нравственным поступкам, воспитать чувства уважения к людям: доброжелательность, желание творить добро.

Ребята за добрые поступки получают фишки и складывают в свою коробочку, в конце недели считают у кого больше фишек и получают приз.

6.«Дневник моей жизни»

 Он представляет собой толстый альбом для рисования, каждая страница которого оформлена под отдельную тему ( моя семья, мои друзья, любимые игры и т.д.). Совместная работа с ребенком над «Дневником моей жизни» помогает мне и родителям ближе и глубже познать внутренний мир ребенка. Скрытые желания, надежды и опасения, которые ребенок не может высказать по - другому. «Дневник моей жизни» облегчит решение таких проблем в развитии ребенка, как не адекватная самооценка; несформированность образа «Я», дифференциация «Я» от «Другого»; осознание себя и своего места в социуме.

7. «Паутинка дружбы», которая поможет обобщить и закрепить полученные знания о добре, дружбе между сверстниками; самостоятельно выбирать себе друзей, обосновывая свой выбор. На плакат наклеиваются фото воспитанников группы, а ребята проводят линии разного цвета от своего фото к выбранному «другу».

По результатам игры можно вручить грамоту «Настоящий друг», тому кого выбрали много раз.
Большое значение в своей деятельности я уделяю поддержке детской инициативы и самостоятельности  через:
• создание условий для свободного выбора ребенка деятельности, материалов и  участников совместной деятельности;

• создание условий для принятия ребенком решений, выражения своих чувств и мыслей;

• не директивную помощь ребенку в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т. д.);

• поддержку спонтанной игры ребенка, ее обогащение, обеспечение игрового времени и пространства.

Я считаю, что проектный метод является проявлением индивидуальности и самостоятельности каждого ребенка. Проект хороший способ поддержки детской инициативы. Мы используем модель трех вопросов и паутинку детских предложений по интересующей теме.
Во время работы над проектом:

• Каждый ребёнок принимает самостоятельное решение о том, чем он будет заниматься в рамках проекта.

• При этом задача взрослых состоит в том, чтобы помочь ребенку сделать собственный выбор и спланировать свою деятельность, помочь осознать важность, нужность своих и предложенных взрослым действий.

• Взрослые могут и должны предлагать ребенку темы, которые соответствовали бы принятым традициям и образовательным программам – таким образом соблюдается баланс интересов.
   Большое значение в становлении личности ребенка играют родители и ближайшее окружение. Необходимо тесное сотрудничество и вовлечение в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи. 

      В заключении хочу сказать, что Семен из неуверенного и обидчивого ребенка превратился в инициативного, творческого и самостоятельного будущего школьника! Наш воспитанник мог сам организовать игру, предложить роли и установить правила игры, разрешить конфликты. Он научил детей делать и писать комиксы, читал им книги в свободное время и перед сном, помогал всем узнать меню, научил порядку в игровых уголках, изъявил желание стать экскурсоводом в нашем мини музее «Письменности», на утренниках был ведущим. А при постановках сказок был сказочником!

