 «Проектирование коллекции» отводится  наибольшее количество часов. Это обусловлено  спецификой этого модуля в образовательном пространстве театра моды - именно здесь реально воплощаются в жизнь все идеи и задумки, совершенствуется мастерство исполнения. Прежде всего проектирование начинается со структуры, которая переходит сначала в базовые формы, а затем в более сложные, при этом структура сохраняется для последующих вариаций. Это дает возможность разрабатывать серии моделей, таких как модифицированный ряд, на одной конструктивной основе, рациональные ассортиментные серии и др. Первое с чего начнем само проектирование, необходимо провести анализ модных на данный момент тенденций, моделей-аналогов, свойств и видов материалов. Что касается аналогов, обычно исследуются изделия, которые отвечают требованиям перспективных стандартов и по своим показателям соответствуют лучшим отечественным и зарубежным образцам. Образное осмысление темы, композиционная целостность моделей в коллекции, новизна формы моделей, все это является необходимыми признаками, чтобы считать работу художественно-ценной и оригинальной. Разрабатывая собственную коллекцию одежды, автор проходит путь от решения проектно-конструкторской задачи с момента зарождения идеи до ее воплощения в образцах моделей. Научиться правильно снимать мерки важно не только для построения основы чертежа, но и для правильного подбора готовых выкроек из журналов, их проверки и коррекции под нужный размер модели. От точности снятия мерок зависит правильность построения чертежа и, как следствие, посадка изделия на фигуре, поэтому при снятии мерок необходимо соблюдать определенные правила. Сантиметровую ленту не следует натягивать или ослаблять. На измеряемом человеке должна быть легкая одежда. Мерки длин записываются полностью. Мерки ширины и обхватов записываются в половинном размере, так как чертеж строят на одну половину фигуры (учащиеся записывают в тетрадь правила снятия мерок)

Конструирование коллекции. Зарисовка в динамике, статике, композиция тонально – рефлексного ряда. Выполнить 2 эскизных ряда по 2- 5 единици высота произвольная первый эскизный ряд нарастание количества черного 0%, 30%, 40%, 70% и 100%. Во второй эскизный ряд выражение эскиза линией одной толщины, иерархический, ритмический, смысловой, комбинированные акценты.
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Использование творческого источника работа в различны техниках, коллаж, рисунок, макетирование пошив изделия и мн. др.

В этом модуле осуществляются разные этапы связи учебных предметов «Технология» и «Черчение». Модуль содержит сведения о техно​логических процессах изготовления эскиз коллекции. 
Конструирова​ние и моделирование – выполняются чистовые конструктивные эскизы коллекции на формате А4 или А3
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Практическое  задание:  Эскиз коллекции – рисунок изделия проектируемой модели, эскиз строится с учетом свойствам ткани, направления нитей, фактуры, рисунка, принта и многое другое.
Желаем удачи!
