Кузьминки (фольклорный праздник, 14 ноября)
Задачи: 
1. Способствовать формированию представлений о содержании, структуре русского народного праздника, воспитывать интерес и уважение к нему, как части музыкального фольклорного наследия.
2. Стимулировать положительную мотивацию к изучению произведений русского фольклора, развивать творческое мышление.
3. Способствовать созданию благоприятной среды общения    взрослых и детей 

Дети входят в зал под народную музыку 
«Во поле берёза стояла» русская народная песня
Дети выстраиваются в шахматном порядке.

Ребёнок: Осень!
Ребёнок: Осень!
Ребёнок : Осень!
Ребёнок: Осень!
Ребёнок: Отшумела ты листовой!
Ребёнок: Осень!
Ребёнок: Осень!
Ребёнок: Осень!
Ребёнок: Осень!

Ребёнок:                                                                                                                                    Мы прощаемся с тобой!
Это праздник увяданья.
Рощ, полей, лугов, садов
Это с осенью прощанье,
Ожиданье холодов!
Ребёнок:                                                                                                                                                                                                              Какая хмурая погода,
То дождь, то слякоть во дворе
И кажется сама природа
Грустит о чём-то в ноябре!
Ребёнок:                                                                                                                                                 - Непогода разыгралась надо нам спрятаться. Вон на опушке домик стоит, скорее, бежим туда.
Сказочница:                                                                                                                                - Что я вижу? У меня в избе гости! Рада я гостям. Только как вы ко мне попали?
Ребёнок:                                                                                                                                                   - Здравствуйте, это непогода нас к вам привела. Гуляли мы по лесу, с осенью прощались, да нас дождь врасплох застал. Вот и укрылись у вас в дому.
Сказочница:                                                                                                                             - Вы садитесь, располагайтесь, обогрейтесь, обсушитесь. А я с вами посижу. Кто смышленей погляжу. Загадаю вам загадки, отгадайте их ребятки.
Загадки:
- Пришла без красок и без кисти и перекрасила все листья….
-У избы помоет крышу, отведёт в берлогу мишку…..
-Труд крестьянский завершит, а потом листвой шуршит…..
-Мы её тихонько спросим? Кто ты? И услышим…..
-Кусты поля, мокнет земля. Дождь поливает, когда это бывает?
Ведущая: 
- У вас  такая большая красивая корзинка, но почему она пустая?

Сказочница: 
- Это не простая корзинка. Это корзина-копилка. Я весною на завалинке сижу, зимою гостей в избе жду, осенью сама хожу. Всё подмечаю, запоминаю и в корзину складываю. Потешки, сказки, пословицы, традиции народные все берегу, складываю. Много у меня всего тут будет.

Ребёнок: 
[bookmark: _GoBack]- Сказочница, а мы много поговорок знаем, давайте, мы вам их подарим, за гостеприимство отблагодарим.

Пословицы и поговорки об осени (рассказав, ребёнок кладет осенний лист в корзинку)

Сказочница(перебирая в корзине листья):
- Сколько у меня в корзине нового и интересного. Ой! как же я забыла? Праздник же сегодня, Кузьминки! Мы осень провожаем, зиму встречаем. Назван он в честь святых Кузьмы и Демьяна. Они считались покровителями ремесленников и лекарей. Ещё их называли кашниками, они кашу любили. В этот день дочки становились хозяйками в доме, кушать готовили, гостей угощали. А самое главное -  были блюда из курицы, пироги с куриным мясом пекли - курники. Поэтому этот день ещё называли куриными именинами. Собирались в одной избе и сказки рассказывали, хороводы водили, песни пели, в игры играли. А что вы хотите игры, сказку или выберете пляску?

Ребята:
- Сказку, сказку!

Сказочница: 
- Слушайте внимательно, будет занимательно!
Навострите ушки, приготовьте глазки, начинаем сказку!

Инсценировка сказки «Курочка ряба и десять утят» С. Я Маршака



Сказочница:                                                                                                                               - Знаете сказку про деда и бабу, и Курочку Рябу?
Ребята:                                                                                                                                         - Знаем, знаем!
Сказочница:                                                                                                                      - Если вы её знаете, могу я вам рассказать другую сказку!
(под музыку выходят герои)
Сказочница:                                                                                                                                - Жили-были другие дед и баба и была у них другая Курочка Ряба
Дед:                                                                                                                                                                 - Снесла курочка яичко не золотое, не простое, не всмятку и не вкрутое. А самое обыкновенное, сырое.
Дед:                                                                                                                                              - Мышка бежала, хвостиком махнула, яичко упало и разбилось
Сказочница:                                                                                                                            -  Горько плачет курочка Ряба. Пожалела курочку баба.
Баба:                                                                                                                                            - Побегу –ка в курятник с корзинкой, есть там яйца утиные,
Не одно, а целый десяток, высиживай Ряба, утяток!

Сказочница: 
- А рябая курочка рада. Ничего ей больше не надо
Принялась она сразу за дело, весь десяток высиживать села!
Дни и ночи сидит на пролёт. Редко поест и попьёт!
Скоро вылупились у наседки из скорлупки пушистые детки - жёлтые утятки
Запищали они один за другим:
(Утята пищат по очереди):
 -Есть хотим!
- Пить хотим!
- Жить хотим!
- Танцевать хотим!
Сказочница:                                                                                                                                     - Давайте поддержим утят и вместе станцуем, а потом я  продолжу сказку.

 Танец «Как на маленьких утят» ф. н. м.
Сказочница:                                                                                                                                  - На цыплят они не похожи, на ногах перепонки из кожи,
  Не куриные, а утиные!
Курица:                                                                                                                                        -  Я пойду с детьми погулять, травки свежей поклевать.
Поищу я корешки и зёрна, поищу. Позову вас. А вы проворно лапками гребите, зёрнышки ищите.

( Утята убегают)
Сказочница:                                                                                                                                - А утята идти не хотят, убежали куда-то в канаву, щиплют клювами свежую травку.
А у курицы короток нос, до утиного он не дорос.

Курица:                                                                                                                                         - Хорошо клевать мне зёрна, а траву щипать мудрено.

Сказочница:                                                                                                                               - Ковыляют утята за курицей, по зелёной спускаются улице
Увидали широкий пруд, побежали к воде и плывут
Воду пьют, обгоняя друг друга….

Сказочница:                                                                                                                                        -  А наседка кричит с перепугу
Курица:                                                                                                                                                  - Куд-куда, куд-куда, или не видите, это вода!
Уж такая я курица птица, что воды, как огня, боюсь я!

Сказочница:
-  А утята, почуяв свободу, так и режут студёную воду.
Выходить из воды не хотят. Смотрит курица мать на утят,
Беспокойно по берегу ходит, глаз с детей непослушных не сводит

Курица:
-  Ко-ко-ко! Ко-ко-ко! Вы утоните, там глубоко!
Сказочница: 
-И сама она в воду пошла бы, но не плавает Курочка Ряба!

Возвращаются утята, вперевалку выходят, спешат.
Только младший вернуться не хочет, машет крыльями, голову мочит
Увидал плавунца и нырнул. А наседка кричит:

Курица: 
- Караул, самый младший сынок утонул!
Сказочница: Вот и вышел утёнок младший, да и вышли остальные утята.
Друг за другом цепочкой идут и в другой направляются пруд.
Добежать им осталось немножко, вдруг на встречу усатая кошка.
Притаилась она за травой, только водит слегка головой

(появляется кошка)

Сказочница:
- На утят ковыляющих щурится, да её заприметила курица
Поглядела сердитым глазом, пух и перья взъерошила разом
И хоть прежде летать не умела, над землею стрелой полетела.
Налетела и ринулась в бой, всех утят прикрывая собой
Плохо кошке пришлось в этой схватке. Удирает она без оглядки.
По траве между кочек и пней, а наседка вдогонку, за ней.
Через ямы, бугры и ухабы…. Ну и смелая курочка Ряба!

Сказочница:                                                                                                                                - Вот и сказочки конец, а кто слушал молодец. Рассказывать сказку помогли маленькие артисты. В роли бабки… и т д.

Ведущая:
- А на улице опять дождик моросит.

Сказочница: 
- Да в такое время года на улице слякоть, горок снежных ещё нет. Поэтому досуг проводили в доме, игрушки мастерили. Девочки делали куколок из ткани. Мальчики щепочных лошадок (из щепки)

Ребёнок:
- Мы плясали молодцы, а в игры ещё не играли, давайте поиграем!
Собирайся в хоровод! Заводи, игру народ. А какие игры были в старину, нам сейчас сказочница расскажет, а мы поиграем.

Сказочница: 
- Конечно, расскажу, и поиграю в игры, которые играли на кузьминки. Вы не забывайте, что символ праздника Кузьминки - это курочка, поэтому, самая главная игра - это «Петушиные бои» 
Игра «Петушиные бои»
Играют мальчики, руки за спиной, одну ногу поджать. Толкать только плечом и грудью.

Игра «Олень»
Дети говорят слова: 
- Ой, лень, ты мой Лень! Тепло ли тебе Лень? Холодно ли тебе? Лень: Холодно мне, приоденьте меня! 

Дети:
 - Как со девицы красавицы платок, с малого ребёнка пелёнка, с мужичка бодрячка опоясок! (Всё собирают в шапку, играют в фанты со словами « О Лень, О, Лень, что сделать этому фанту) Последнюю вещь разыгрывают игрой в «Колечко.»

Ведущая: 
- Вот и заканчивается наш праздник
Говорим до свиданья сейчас,
Но праздник нам не забыть
Мы курочку будем хвалить,
Ведь сказку нельзя разлюбить!

Общий хоровод «Вышла курочка гулять….» переделан текст песни

Мы Кузьминки отмечаем 
Ну и Рябу прославляем
День рожденья у неё, 
Полюбуйтесь на неё!

Пироги напечём и гостей позовём
В игры мы играем, песни распеваем

Вышла курочка в кружок,
Повторяй и ты дружок
Ко-ко-ко ко-ко-ко, не пойду я далеко
Лапками гребите, деток веселите!
