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ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОРИЕНТАЦИЯ ПОДРОСТКОВ КАК ОДНА ИЗ ЗАДАЧ ДЕТСКО-ВЗРОСЛОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ

Федеральным государственным образовательным стандартом общего основного образования указывается на то, что обучающимся основной школы важно ориентироваться в мире профессий и профессиональных представлений. (1)
В Концепции развития дополнительного образования детей говорится о необходимости дополнительного образования как открытого вариативного образования и его миссии обеспечения прав человека на развитие и свободный выбор различных видов деятельности, в которых происходит личностное и профессиональное самоопределение детей и подростков. 
Для того, чтобы в будущем выпускник основной школы был конкурентноспособным на рынке труда, он должен правильно сделать свой профессиональный выбор. 
Типичные ошибки при выборе профессии можно разделить на 3 группы:
- незнание мира профессий (отсутствие знаний или устаревшие представления об условиях труда конкретной профессии, предубеждения о престижности профессии);
- незнание себя (необъективная оценка своих способностей, незнание своего здоровья, неумение соотнести свои способности и требования конкретной профессии);
- незнание правил выбора профессии (отождествление учебного предмета с профессией, перенос своего отношения к человеку на профессию, выбор профессии «за компанию», неумение определить пути получения профессии). (2)
Помочь подростку не допустить данные ошибки при выборе профессии, сделать правильный профессиональный выбор помогает профессиональная ориентация. 
Профессиональная ориентация является сложной системой, в которой можно выделить: профессионально просвещение, профессиональное воспитание, профессиональную диагностику, профессиональную консультацию, профессиональный отбор, профессиональную адаптацию.
Основное содержание профориентационной работы с обучающимися в дополнительном образовании заключается в работе по формированию осознанного выбора, развитию профессионально значимых качеств, активной жизненной позиции личности в выборе профессии.
Как один из вариантов профессиональной ориентации обучающихся в дополнительном образовании детско-взрослое объединение. 
В сентябре 2018-2019 учебного года на базе МБОУ СОШ №2 г. Саяногорска был создан отряд юных помощников полиции, как детско-взрослое объединение. Работа с обучающимися была организована по дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе социально-педагогической направленности «Юные помощники полиции». 
Цель программы - профилактика правонарушений среди несовершеннолетних, совершенствование нравственного воспитания, повышение правосознания детей и подростков, воспитание у них чувства социальной ответственности, профессиональной ориентации, широкого привлечения детей и подростков к организации правовой пропаганды среди обучающихся образовательного учреждения.
Содержание работы включает несколько разделов: правовая и строевая подготовка, первая медицинская помощь пострадавшим и навыки выживания в природной среде, основы криминалистики и кинологии, основы социальной работы, правила дорожного движения, основы личной безопасности. 
В работе объединения используются различные формы и методы обучения: 
- лекционные занятия по правовой подготовке (в том числе с привлечением сотрудником ОМВД России по г. Саяногорску);
 - практические занятия по строевой подготовке (умения выполнять строевые движения и команды, проход парадным маршем с песней);
- экскурсии в музей МВД г. Саяногорска, отдел криминалистики с целью знакомства с историей и работой подразделений полиции;
- практические занятия по оказанию первой медицинской помощи, с отработкой умений на манекенах и тренажёрах;
Полученные знания и умения обучающиеся закрепляют и отрабатывают в ходе проведения различных профилактических акций, просветительских мероприятий и социальной работы:
- участие в работе МГОО «Саяногорская народная дружина», дежурство на городских праздничных мероприятиях в ДК «Визит»;
- проведение внеклассного мероприятия для учащихся начальной школы «Правила поведения в опасных ситуациях, или как не стать жертвой преступления»;
- участие в городской акции «Безопасный пешеходный переход» с ГИБДД;
- участие в городской акции «Полицейский Дед Мороз» с отделом по делам несовершеннолетних;
- участие в ежегодном Республиканском слете юных помощников полиции, посвященном Дню сотрудников органов внутренних дел.
Обучающие получают возможность не только получить представления об условиях труда полицейских из личных бесед с представителями профессий, на экскурсиях и во время социальной работы, но и первый опыт работы в данном направлении, чтобы соотнести свои способности и требования конкретной профессии.
  У отряда есть своя символика и форма, появились свои традиции и памятные даты. Результаты Республиканского слета юных помощников полиции, посвященном Дню сотрудников органов внутренних дел, говорят об осознанном и активном участии обучающихся в деятельности отряда. В ноябре 2019г. отряд стал призером в двух конкурсах «Оказание первой помощи», «Правовая грамотность».
По результатам Слета 2020г. отряд юных помощников полиции «02» МБОУ СОШ №2 г. Саяногорск стал победителем и призером трех конкурсов «Знатоки», «Оказание первой помощи в экстренной ситуации», видеороликов «Победы дух великий мы сохранили в сердце»,   и занял почетное 3 место в общекомандном зачете. Данный опыт участия в онлайн мероприятии позволил участникам отряда юных помощников полиции повысить не только уровень теоретической подготовки, но и уровень владения информационно-коммуникационными технологиями.
Проведенный опрос обучающихся, занимающихся в отряде юных помощников полиции, показал, что только 40% подростков (10 из 25 человек) планируют связать свой профессиональный выбор с работой в органах внутренних дел, 30%  (8 из 25 человек) еще размышляют над выбором профессии и еще 30% (7 из 25 человек) определились с выбором другого направления профессиональной деятельности. При этом подростки отмечают, что занимаются в данном отряде, так как есть возможность активной социальной деятельности, участия в командных делах и знакомства с профессией сотрудников органов внутренних дел. 
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