День красоты
Дети заходят под музыку в зал.
Ведущий. Здравствуйте, дорогие ребята! 
День красоты в осенний день сегодня все мы отмечаем,
Пусть красоты прекрасной тень, сегодня всех нас озаряет… 
Как же появился этот праздник?
Прошлый, 20 век стал веком открытий в  области косметологии и производства косметики. Красота стала настолько важной, что удостоилась собственного праздника – Международного Дня Красоты, который отмечается ежегодно 9 сентября. Инициатором создания Дня красоты стал международный комитет эстетики и косметологии. Решение о создании праздника было принято на Всемирном конгрессе в 1995 году. Ежегодно в этот день проводятся конкурсы красоты. Причем не только для девушек. Ведь красота бывает разной, и о вкусах, как известно, не спорят.
И сейчас дети расскажут вам, что же такое красота.
СТИХИ
Ведущий. Ребята, сегодня к нам на праздник придет настоящая Фея красоты. Дружно вы ее встречайте. Прекрасный праздник продолжайте!
Звучит красивая музыка, входит Шапокляк. 
Шапокляк. Здравствуйте, дорогие ребята! Вы узнали меня?  (Шапокляк)
Я на праздник собиралась, я на праздник наряжалась,
Вот смотрите  мой наряд, мое платье – просто клад!! 
 (Под музыку  дефилирует по залу)
Ведущий. Ребята, вам нравится этот наряд?  (Нет) А почему?  Разве Шапокляк похожа на Фею Красоты? Почему? (Шапокляк обижается на детей)
Ведущий. Не расстраивайтесь, наши девочки – большие модницы. Их мамы помогали им наряжаться, и сейчас девочки покажут свои красивые наряды и научат тебя стильно одеваться. 
Девочки выходите, красивые наряды покажите.
Дефиле девочек 
Шапокляк. Теперь я знаю, что значит одеваться стильно и со вкусом.
Ведущий. А теперь давайте сделаем наших девочек  еще более красивыми с помощью атрибутов и украшений. А мальчики нам в этом помогут.
Соревновательная игра «Наряди девочку»
Ведущий. Шапокляк, а ты знаешь, что красота – это не только одежда и украшения, но и грация и движения, и конечно же, спорт и здоровье.. Сейчас ребята тебе продемонстрируют, какие они спортивные и красивые.
ФЛЕШМОБ
Шапокляк. Спасибо вам, ребята, за то, что вы научили меня чувствовать красоту и гармонию. Глядя на вас, мне захотелось стать доброй и веселой.
Я вам хочу подарить вот такие маленькие сувениры в память о празднике Красоты. (Показывает)
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