Викторина «Религиозные достояния России» стартует в октябре

С 1 по 31 октября 2021 года в рамках реализации проекта «Святые места России: главные маршруты духовного туризма» будет организована викторина «Религиозные достояния России» для обучающихся общеобразовательных организаций (обучающихся уровня основного общего образования). 

Прием и регистрация заявок на участие в викторине будет проводиться через информационный сайт https://святыеместа.рф/. На сайте будет обеспечен доступ к культурологической онлайн – карте России, а также через личный кабинет можно будет следить за прохождением викторины и задать интересующие вопросы.

Викторина проводится с целью популяризации исторического, культурного, природного и религиозного наследия Российской Федерации, развития у обучающихся патриотизма, высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности.
Задачи Викторины:

· привлечение внимания общественности к историческим, культурным и природным объектам, находящимся на территории Российской Федерации; 
· увеличение интереса обучающихся к культурологическому достоянию и религиозному наследию, находящимся на территории Российской Федерации;

· активизация патриотического воспитания детей и учащейся молодежи и др.
Проект «Святые места России: главные маршруты духовного туризма» проводится при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации в рамках федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование».
По результатам викторины будут определены не менее 100 победителей, которые получат дипломы победителей и бесплатно посетят экскурсии по историческим, культурным и природным достопримечательностям Российской Федерации. Также все участники получат сертификаты и благодарственные письма, которые будут размещены в личных кабинетах участников.
Приглашаем всех желающих принять участие в Викторине!
Консультационную поддержку по вопросам участия в викторине можно получить по телефону +7(499)649-09-51 или электронной почте sm@obr.so. 
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